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คำนำ 

 ปัญหาความเหลื่อมล้ำในสังคมไทย ส่งผลกระทบอย่างมากต่อการดำเนินชีวิตของประชาชนไทย 
โดยเฉพาะประชาชนที่มีรายได้และมีโอกาสในการใช้จ่ายปัจจัยในการดำรงชีวิตได้น้อย ไม่เพียงพอที่จะทำให้     
มีคุณภาพชีวิตที่ดี ต้องกลายเป็นปัญหาสังคม ดังนั้น การรับฟังความคิดเห็นและเสียงสะท้อนในเรื่องความต้องการ
และความเดือดร้อนของประชาชนจึงเป็นเรื่องที่มีความสำคัญมาก  สำนักงานสถิติแห่งชาติในฐานะหน่วยงานหลัก
ในการผลิตข้อมูลจึงได้ดำเนินการสำรวจความต้องการของประชาชน พ.ศ. 2566 (ของขวัญปีใหม่ที่ต้องการ  
จากรัฐบาล) เพ่ือเป็นข้อมูลให้รัฐบาลและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องนำไปใช้ในการวางแผนและกำหนดนโยบาย      
ที่ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนต่อไป 



 

 
 
 

ปัญหาความเหลื่อมล้ำในสังคมไทย ส่งผลกระทบอย่างมากต่อการดำเนินชีวิตของประชาชนไทย โดยเฉพาะ
ประชาชนที่มีรายได้และมีโอกาสในการใช้จ่ายปัจจัยในการดำรงชีวิตได้น้อย ไม่เพียงพอที่จะทำให้มีคุณภาพชีวิตที่ดี 
ต้องกลายเป็นปัญหาสังคม ดังนั้น การรับฟังความคิดเห็นและเสียงสะท้อนในเรื่องความต้องการและ
ความเดือดร้อนของประชาชนจึงเป็นเรื่องท่ีมีความสำคัญ เพ่ือตอบสนองความต้องการของประชาชน 

กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม โดยสำนักงานสถิติแห่งชาติ ได้ดำเนินการสำรวจความต้องการ
ของประชาชน พ.ศ. 2566 (ของขวัญปีใหม่ที่ต้องการจากรัฐบาล) เพื่อเป็นข้อมูลให้รัฐบาลและหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้อง เช่น กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการคลัง และหน่วยงานท้องถิ่น เป็นต้น นำไปใช้ในการวางแผน
และกำหนดนโยบายเพื่อแก้ไขปัญหาให้ประชาชนมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นต่อไป  โดยใช้วิธีการสำรวจ
ด้วยตัวอย่างแบบ Stratified Three - stage Sampling และส่งเจ้าหน้าที่ของสำนักงานสถิติแห่งชาติ  
ไปสัมภาษณ์สมาชิกในครัวเรือนที่มีอายุตั้งแต ่15 ปีขึ้นไป ทุกจังหวัดทั่วประเทศ ครัวเรือนละ 1 ราย ได้จำนวน
ตัวอย่างทั้งสิ้น 6,970 ราย ระหว่างวันที่ 17 – 31 ตุลาคม 2565 โดยสรุปผลการสำรวจได้ดังนี ้
1. เรื่องท่ีประชาชนต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพื่อเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566 
 ประชาชนต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566 ใน 5 อันดับแรก 
ได้แก่ ควบคุมราคาสินค้าอุปโภค - บริโภค (ร้อยละ 91.1) ลดค่าไฟฟ้า/ค่าน้ำประปา (ร้อยละ 67.0) แก้ปัญหา
ด้านการเกษตร เช่น ราคาพืชผลตกต่ำ จัดหาตลาดรองรับผลผลิต และราคาปุ๋ยแพง เป็นต้น (ร้อยละ 30.0) 
แก้ปัญหาการว่างงาน (ร้อยละ 23.4) และเพ่ิมมาตรการ/สวัสดิการ/เงินช่วยเหลือเยียวยา เช่น โครงการคนละครึ่ง 
เพ่ิมเงินผู้มีรายได้น้อย และเพ่ิมเบี้ยยังชีพคนชรา/ผู้พิการ เป็นต้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

บทสรุปสำหรับผู้บริหาร 
การสำรวจความต้องการของประชาชน พ.ศ. 2566 

(ของขวัญปีใหม่ท่ีต้องการจากรัฐบาล) 

แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน
เพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566 ใน 5 อันดับแรก 

91.1 67.0 30.0 23.4 

เร่ือง1/ ที่ประชาชนต้องการฯ 5 อันดับแรก 

22.3 

ควบคุมราคาสินค้า 
อุปโภค – บริโภค 

ลดค่าไฟฟ้า/ 
ค่าน้ำประปา 

แก้ปัญหา 
ด้านการเกษตร เชน่ 
ราคาพืชผลตกต่ำ 
จัดหาตลาดรองรับ

ผลผลิต 
และราคาปุ๋ยแพง 

เป็นต้น 

แก้ปัญหาการว่างงาน เพิ่มมาตรการ/
สวัสดิการ/ 

เงินช่วยเหลอืเยียวยา 
เช่น โครงการคนละครึ่ง 
เพิ่มเงนิผู้มรีายไดน้้อย 

และเพิม่เบ้ียยังชีพ
คนชรา/ผู้พกิาร เป็นต้น 

หมายเหต ุ :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 

 

 ทั่วประเทศ 



จ 

 นอกจากนี้ ยังพบว่าประชาชนทุกภาค ทุกกลุ่มอายุ และทุกกลุ่มอาชีพ ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการ
ช่วยเหลือเร่งด่วนมากที่สุดในเรื่องการควบคุมราคาสินค้าอุปโภค – บริโภค 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิ 2 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน
เพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566 ใน 3 อันดับแรก เป็นรายภาค กลุ่มอายุ และกลุ่มอาชีพ 

หมายเหตุ  :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 

ควบคุมราคาสินค้า 
อุปโภค – บริโภค 

แก้ปัญหา 
ด้านการเกษตร เช่น ราคาพืชผล
ตกต่ำ จัดหาตลาดรองรับผลผลิต 

และราคาปุ๋ยแพง เป็นต้น 

แก้ปัญหา
การว่างงาน 

เพิ่มมาตรการ/สวัสดิการ/ 
เงินช่วยเหลือเยียวยา เช่น โครงการ

คนละครึ่ง เพิ่มเงินผู้มีรายได้น้อย และ
เพิ่มเบี้ยยังชีพคนชรา/ผู้พิการ เป็นต้น 

ลดค่าไฟฟ้า/ 
ค่าน้ำประปา 

แก้ปัญหา 
ยาเสพติด 

 

 รายภาค เร่ือง1/ ทีต้่องการฯ 3 อันดับแรก 

กทม. กลาง ใต้ ใต้ชายแดน 

ตะวันออกเฉียงเหนือ ตะวันออก เหนือ 

89.4 63.9 31.5 94.0 71.0 22.7 90.6 57.4 47.8 85.5 60.1 53.3 

93.6 73.6 27.3 90.3 67.1 49.6 89.7 67.6 41.1 

 

 กลุ่มอาชีพ เร่ือง1/ ที่ต้องการฯ 3 อันดับแรก 

ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

 
พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 

ค้าขาย/ 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 

 

เกษตรกร รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 

92.5 69.7 30.8 90.8 66.8 30.1 92.3 69.4 21.8 

อื่น ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน เกษียณอายุ 
นักเรียน/นักศึกษา ว่างงาน 

 86.5 59.2 78.1 92.3 69.0 24.7 92.4 67.3 32.5 

เร่ือง1/ ที่ต้องการฯ 3 อันดับแรก 

15 – 29 ปี 30 – 39 ปี 40 – 49 ปี 

50 – 59 ปี 

 

 กลุ่มอาย ุ

90.5 66.7 34.9 92.7 68.7 26.6 91.1 68.4 29.0 

60 ปีขึ้นไป 
89.7 35.5 64.0 91.8 32.0 68.0 



ฉ 

2. ความคิดเห็นต่อมาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชนในชุมชน/หมู่บ้าน 
 ประชาชนร้อยละ 75.8 ระบุว่าโครงการคนละครึ่ง เป็นมาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน
ในชุมชน/หมู่บ้านมากที่สุด  รองลงมาคือ โครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (ร้อยละ 69.9)  มาตรการลดค่าไฟฟ้า 
(ร้อยละ 59.2)  โครงการเราชนะ (ร้อยละ 25.1)  และโครงการ ม.33 เรารักกัน (ร้อยละ 14.8) เป็นต้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามความคิดเห็นต่อมาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์
ต่อประชาชนในชุมชน/หมู่บ้าน ใน 5 อันดับแรก เป็นรายภาค 

มาตรการ/โครงการ1/ 3 อันดับแรก 

กทม. กลาง ใต้ ใต้ชายแดน 

ตะวันออกเฉียงเหนือ ตะวันออก เหนือ 

มาตรการ/โครงการ1/ 5 อันดับแรก 

บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ 

คนละคร่ึง 

มาตรการลดค่าไฟฟ้า 

ม.33 เรารักกัน 

เราชนะ 

1 

2 

3 

4 

5 

75.8 

หมายเหต ุ :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 

69.9 

59.2 

25.1 

14.8 

 

 รายภาค 

82.1 1 

49.6 2 

55.9 3 

77.0 1 

52.4 2 

53.4 3 

79.7 1 

59.9 2 

53.9 3 

81.3 1 

69.3 2 

49.4 3 

87.0 2 

69.7 1 

59.9 3 

85.3 2 

72.1 1 

67.6 3 

84.0 2 

67.5 1 

65.4 3 

 

 ทั่วประเทศ 



ช 

3. ความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมา 
 ประชาชนร้อยละ 42.1 มีความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมาในระดับมาก – มากที่สุด 
(พึงพอใจมากที่สุดร้อยละ 7.7 และพึงพอใจมากร้อยละ 34.4) และร้อยละ 41.0 มีความพึงพอใจฯ ในระดับ
ปานกลาง  ขณะที่ร้อยละ 14.7 มีความพึงพอใจฯ ในระดับน้อย – น้อยที่สุด (พึงพอใจน้อยร้อยละ 11.8  และ
พึงพอใจน้อยที่สุดร้อยละ 2.9)  ส่วนร้อยละ 2.2 ไมพึ่งพอใจ 

 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคใต้ ร้อยละ 62.2 มีความพึงพอใจต่อการบริหารงาน
ของรัฐบาลที่ผ่านมาในระดับมาก – มากที่สุดในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอื่น  ขณะที่ประชาชนในกรุงเทพมหานคร 
ร้อยละ 22.2 มีความพึงพอใจฯ ในระดับมาก – มากที่สุดในสัดส่วนที่ต่ำกว่าภาคอ่ืน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมา 
เป็นรายภาค 

กทม. กลาง ใต้ ใต้ชายแดน 

ตะวันออกเฉียงเหนือ ตะวันออก เหนือ 

42.1 41.0 14.7 2.2 

มาก - มากที่สุด ปานกลาง น้อย - น้อยท่ีสุด ไม่พึงพอใจ 

22.2 46.7 27.7 3.4 38.5 42.1 17.1 2.3 62.2 30.7 6.6 0.5 54.1 39.5 6.1 0.3 

40.7 43.6 14.0 1.7 47.2 41.0 9.7 2.1 41.2 40.3 15.5 3.0 

 

 รายภาค 

 

 ทั่วประเทศ 



ซ 

 นอกจากนี้ ยังพบว่าประชาชนที่มีอายุมากกว่า 40 ปี จะมีความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมา
อยู่ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่าผู้ที่มีอายุน้อยกว่า 40 ปี เช่นเดียวกับกลุ่มอาชีพเกษตรกร และ
กลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน เกษียณอายุ นักเรียน/นักศึกษา ว่างงาน มีความพึงพอใจฯ อยู่ในระดับ
มาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่ากลุ่มอาชีพอ่ืน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิ 5 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมา 
เป็นกลุ่มอายุ และกลุ่มอาชีพ 

มาก - มากที่สุด ปานกลาง น้อย - น้อยท่ีสุด ไม่พึงพอใจ 

43.2 40.8 14.2 1.8 32.7 42.4 22.8 2.1 39.9 39.6 17.1 3.4 

46.9 42.6 8.8 1.7 43.8 41.7 13.4 1.1 46.6 40.1 11.4 1.9 

 

 กลุ่มอาชีพ 
ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/

พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 
ค้าขาย/ 

ประกอบธุรกิจส่วนตัว 
 

เกษตรกร รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 
อื่น ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน เกษียณอายุ 

นักเรียน/นักศึกษา ว่างงาน 
 

36.6 41.0 17.4 5.0 35.6 43.0 19.0 2.4 38.1 41.3 18.3 2.3 

42.6 41.4 14.6 1.4 50.8 39.2 8.4 1.6 

 

 กลุ่มอาย ุ
15 – 29 ปี 40 – 49 ปี 

50 – 59 ปี 60 ปีขึ้นไป 

30 – 39 ปี 



ฌ 

4. ความเชื่อม่ันต่อการดำเนินงานของรัฐบาลในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ 
 ประชาชนร้อยละ 35.4 มีความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐบาลในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ
ในระดับมาก – มากที่สุด (เชื่อมั่นมากที่สุดร้อยละ 5.8 และเชื่อมั่นมากร้อยละ 29.6)  และร้อยละ 40.8 
มีความเชื่อมั่นฯ ในระดับปานกลาง  ขณะที่ร้อยละ 20.6 มีความเชื่อมั่นฯ ในระดับน้อย – น้อยที่สุด (เชื่อมั่น
น้อยร้อยละ 15.7 และเชื่อม่ันน้อยที่สุดร้อยละ 4.9)  ส่วนร้อยละ 3.2 ไม่เชื่อม่ัน 

 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคใต้ ร้อยละ 54.8 มีความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงาน
ของรัฐบาลในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศในระดับมาก – มากที่สุดในสัดส่วนที่สูงกว่าภาคอื่น  ขณะที่
ประชาชนในกรุงเทพมหานคร ร้อยละ 19.0 มีความเชื่อมั่นฯ ในระดับมาก – มากที่สุดในสัดส่วนที่ต่ำกว่า
ภาคอ่ืน 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิ 6 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐบาล
ในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ เป็นรายภาค 

มาก - มากที่สุด ปานกลาง น้อย - น้อยท่ีสุด ไม่เชื่อม่ัน 

35.4 

กทม. กลาง ใต้ ใต้ชายแดน 

ตะวันออกเฉียงเหนือ ตะวันออก เหนือ 

31.7 
39.3 

3.5 

54.8 
32.7 1.6 

49.5 
36.5 

0.5 

35.1 
42.4 

19.1 3.4 
38.2 45.6 

13.6 2.6 
34.6 41.2 

20.1 4.1 

40.8 

20.6 3.2 

19.0 

40.2 
36.2 25.5 4.6 10.9 13.5 

 

 รายภาค 

 

 ทั่วประเทศ 



ญ 

 นอกจากนี้ ยังพบว่าประชาชนที่มีอายุมากกว่า 40 ปี จะมีความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐบาล
ในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศอยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุด ในสัดส่วนที่สูงกว่าผู้ที่มีอายุน้อยกว่า 40 ปี  
เช่นเดียวกับกลุ่มอาชีพเกษตรกร และกลุ่มอาชีพอ่ืน ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน เกษียณอายุ นักเรียน/นักศึกษา 
ว่างงาน มีความเชื่อมั่นฯ อยู่ในระดับมาก – มากที่สุด ในสัดส่วนที่สูงกว่ากลุ่มอาชีพอ่ืน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

มาก - มากที่สุด ปานกลาง น้อย - น้อยท่ีสุด ไม่เชื่อม่ัน 

แผนภูมิ 7 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามระดับความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐบาล
ในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ เป็นกลุ่มอายุ และกลุ่มอาชีพ 

 

 กลุ่มอาชีพ 
ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/

พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน ค้าขาย/ 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 

 

เกษตรกร รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 
อื่น ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน เกษียณอายุ 

นักเรียน/นักศึกษา ว่างงาน 
 

37.8 
45.5 

14.0 2.7 
35.7 43.3 

18.9 2.1 
40.8 39.2 

17.4 2.6 

34.9 
40.5 

21.7 2.9 28.4 
37.7 

30.2 3.7 
33.2 40.3 

22.1 4.4 

 

 กลุ่มอาย ุ
15 – 29 ปี 40 – 49 ปี 

50 – 59 ปี 60 ปีขึ้นไป 

30 – 39 ปี 

34.7 
41.6 

20.8 2.9 
44.6 40.2 

13.0 2.2 

30.1 39.6 25.4 4.9 29.7 
40.6 

26.3 3.4 31.2 
41.5 

23.4 3.9 



ฎ 

 สำหรับข้อมูลผู้ตอบสัมภาษณ์เป็นชายร้อยละ 48.3  เป็นผู้หญิงร้อยละ 51.7  มีอายุ 15 – 29 ปีร้อยละ 11.7  
อายุ 30 – 39 ปีร้อยละ 15.7  อายุ  40 – 49 ปีร้อยละ 21.4  อายุ 50 – 59 ปีร้อยละ 24.3  และอายุ 60 ปีขึ้นไป
ร้อยละ 26.9  ระดับการศึกษาต่ำกว่าปริญญาตรีมีร้อยละ 85.8  และปริญญาตรีขึ้นไปร้อยละ 14.2  
ประกอบอาชีพเป็นข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจร้อยละ 6.1  พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน
ร้อยละ 17.6  ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัวร้อยละ 25.4  เกษตรกรร้อยละ 19.2  รับจ้างทั่วไป/กรรมกร
ร้อยละ 8.6  และอื่นๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน เกษียณอายุ นักเรียน/นักศึกษา ว่างงาน ร้อยละ  23.1  
รายได้ครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือนน้อยกว่า 5,001 บาทร้อยละ 28.4  รายได้ 5,001 – 10,000 บาทร้อยละ 30.8  
รายได้ 10,001 – 15,000 บาทร้อยละ 19.2  และมากกว่า 15,000 บาทร้อยละ 21.6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

  

  

  

ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย 
 

ควรมีมาตรการ/โครงการช่วยเหลือและลดภาระค่าครองชีพ
ของประชาชน เช่น มาตรการลดค่าไฟฟ้า/ค่าน้ำประปา ควบคุม
ราคาสินค้าอุปโภค – บริโภค และเพิ่มวงเงินในโครงการคนละครึ่ง 
เป็นต้น 

ควรเร่งแก้ไขปัญหา และฟื้นฟูเศรษฐกิจของประเทศอย่างจริงจัง 
เพื่อให้เกิดการจ้างงาน และสร้างอาชีพแก่ประชาชน เช่น ส่งเสริม
การท่องเที่ยวภายในประเทศ หาแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำในการ
ประกอบอาชีพ และหาตลาดรองรับผลผลิตทางการเกษตร เป็นต้น 

ควรเร่งสร้างความร่วมมือ สร้างเครือข่าย และกระบวนการป้องกัน 
ไม่ให้คนในสังคมเข้าไปเกี่ยวข้อง หรือเข้าไปสู่วงจรของยาเสพติด 
เช่น สร้างความสามัคคีในชุมชน สร้างการสื่อสารข้อมูลข่าวสาร
ที่เป็นประโยชน์ในเรื่องการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด เป็นต้น 
รวมทั้งการใช้กฎหมายลงโทษผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดอย่างจริงจัง 
และเด็ดขาด 

ควรมีการบูรณาการความร่วมมือทุกภาคส่วน ทั้งภาครัฐ ภาค 
เอกชน ภาคประชาชน และภาคีเครือข่ายที่เกี่ยวข้อง ในการให้
ความช่วยเหลือเยียวยาประชาชนที่ได้รับผลกระทบ เมื่อเกิด
เหตุการณ์ต่าง ๆ เช่น น้ำท่วม ไฟไหม้ และภัยพิบัติต่าง ๆ เป็นต้น 

ควรประชาสัมพันธ์ข่าวสารเพื่อสร้างการรับรู้ของประชาชนเรื่อง
การถูกหลอกลวง/ล่อลวงทางโซเชียลมีเดียเพ่ือให้รู้เท่าทันภัยออนไลน์ 
รวมทั้งประชาสัมพันธ์ช่องทางในการร้องเรียน/ร้องทุกข์ เช่น  
สายด่วน 1212 สายด่วนตำรวจไซเบอร์ โทร 1441 เป็นต้น 
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บทที่ 1 
บทนำ 

1.1 ความเป็นมา 

 ปัญหาความเหลื่อมล้ำในสังคมไทย ส่งผลกระทบอย่างมากต่อการดำเนินชีวิตของประชาชนไทย 
โดยเฉพาะประชาชนที่มีรายได้และมีโอกาสในการใช้จ่ายปัจจัยในการดำรงชีวิตได้น้อย ไม่เพียงพอที่จะทำให้     
มีคุณภาพชีวิตที่ดีต้องกลายเป็นปัญหาสังคม ดังนั้น การรับฟังความคิดเห็นและเสียงสะท้อนในเรื่องความต้องการ
และความเดือดร้อนของประชาชนจึงเป็นเรื่องที่มีความสำคัญมาก      

 สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ได้ดำเนินการสำรวจความต้องการ
ของประชาชน พ.ศ. 2566 (ของขวัญปีใหม่ที่ต้องการจากรัฐบาล) เพ่ือเป็นข้อมูลให้รัฐบาลและหน่วยงาน            
ที่เกี่ยวข้อง เช่น กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการคลัง และหน่วยงานท้องถิ่น เป็นต้น นำไปใช้ในการวางแผน
และกำหนดนโยบายเพ่ือแก้ไขปัญหาให้ประชาชนมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นต่อไป 

1.2 วัตถุประสงค์ 

 1) เพ่ือรวบรวมความคิดเห็นและสะท้อนปัญหาของประชาชนในเรื่องความเดือดร้อน ความต้องการ
ให้รัฐบาลช่วยเหลือเร่งด่วน  มาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ ความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาล 
และความเชื่อม่ันต่อการดำเนินงานของรัฐบาลในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ 

 2) เพ่ือเป็นข้อมูลให้หน่วยงานภาครัฐนำไปวางแผนและกำหนดนโยบายตอบสนองความต้องการ 
ของประชาชน  

1.3 การนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ 

  ข้อมูลที่ได้จากการสำรวจครั้งนี้ ผู้ใช้ทั้งภาครัฐ และภาคประชาชน สามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้ ดังนี้ 

  ภาครัฐ : นำข้อมูลที่ได้ไปใช้เพ่ือวางแผนและกำหนดนโยบายในการช่วยเหลือและแก้ไขปัญหา       
ให้ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่ดียิ่งข้ึน  

  ภาคประชาชน : สะท้อนความคิดเห็นในเรื่องความเดือดร้อน ความต้องการของประชาชน 
มาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน เพ่ือเป็นประโยชน์ต่อการวางแผนกำหนดนโยบายที่ตอบสนอง
ต่อความต้องการของประชาชนได้อย่างแท้จริง 
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1.4 คำอธิบาย 
  กำหนดให้เสนอผลการสำรวจในระดับกรุงเทพมหานคร ภาค 6 ภาค (ภาคกลาง ภาคใต้ ภาคใต้ชายแดน   
ภาคตะวันออก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคเหนือ) และท่ัวประเทศ มีรายละเอียด ดังนี้ 

  

 
 

ภาค/จังหวัด  ภาค/จังหวัด  ภาค/จังหวัด 
กรุงเทพมหานคร  ภาคใต้ชายแดน   ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (ต่อ) 
ภาคกลาง ประกอบด้วยจังหวัด  ประกอบด้วยจังหวัด  ร้อยเอ็ด 

สมุทรปราการ  ปัตตาน ี  กาฬสินธุ ์
นนทบุรี  ยะลา  สกลนคร 
ปทุมธาน ี  นราธิวาส  นครพนม 
พระนครศรีอยุธยา  ภาคตะวันออก ประกอบด้วยจังหวัด  มุกดาหาร 
อ่างทอง  ชลบุร ี  ภาคเหนือ ประกอบด้วยจังหวัด 
ลพบุร ี  ระยอง  เชียงใหม่ 
สิงห์บุรี  จันทบุร ี  ลำพูน 
ชัยนาท  ตราด  ลำปาง 
สระบุร ี  ฉะเชิงเทรา  อุตรดิตถ์ 
ราชบุร ี  ปราจีนบุร ี  แพร ่
กาญจนบุร ี  นครนายก  น่าน 
สุพรรณบุร ี  สระแก้ว  พะเยา 
นครปฐม  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  เชียงราย 
สมุทรสาคร  ประกอบด้วยจังหวัด  แม่ฮ่องสอน 
สมุทรสงคราม  นครราชสีมา  นครสวรรค์ 
เพชรบุร ี  บุรีรัมย์  อุทัยธาน ี
ประจวบคีรีขันธ ์  สุรินทร ์  กำแพงเพชร 

ภาคใต้ ประกอบด้วยจังหวัด  ศรีสะเกษ  ตาก 
นครศรีธรรมราช  อุบลราชธาน ี  สุโขทัย 
กระบี่  ยโสธร  พิษณุโลก 
พังงา  ชัยภูมิ  พิจิตร 
ภูเก็ต  อำนาจเจริญ  เพชรบูรณ์ 
สุราษฎร์ธาน ี  บึงกาฬ   
ระนอง  หนองบัวลำภ ู   
ชุมพร  ขอนแก่น   
สงขลา  อุดรธาน ี   
สตูล  เลย   
ตรัง  หนองคาย   
พัทลุง  มหาสารคาม   



บทที่ 2 

ระเบียบวิธีสถิต ิ

2.1 คุ้มรวม 
  ตามกรอบการศึกษากำหนดให้สำรวจประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไปในครัวเรือนส่วนบุคคลทั่วประเทศ 
การสำรวจครั้งนี้ไม่รวมผู้ที่อาศัยอยู่ในครัวเรือนคนงานที่มีคนงานมาอาศัยอยู่รวมกันในสถานที่ที่นายจ้างจัดหาให้
โดยไม่เสียค่าที่พัก รวมทั้งผู้ที่อาศัยอยู่ในครัวเรือนสถาบัน เช่น เรือนจำ ค่ายทหาร โรงแรม วัด หอพักนักเรียน
นักศึกษา เป็นต้น 

2.2 แผนการเลือกตัวอย่าง 
  การสำรวจครั้งนี้เป็นการสำรวจด้วยตัวอย่าง โดยใช้แผนการเลือกตัวอย่างแบบ Stratified Three-stage 
Sampling ซึ่งกำหนดให้เขตแจงนับ (EA) เป็นหน่วยตัวอย่างขั้นที่หนึ่ง ครัวเรือนส่วนบุคคลที่มีสมาชิกอายุ
ตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป เป็นหน่วยตัวอย่างขั้นที่สอง และสมาชิกที่มีอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไปในครัวเรือนส่วนบุคคล       
เป็นหน่วยตัวอย่างขั้นที่สาม 
  2.1.1 การจัดสตราตัม 
    กำหนดให้กรุงเทพมหานครและภาคเป็นสตราตัม ซึ่งมีทั้งสิ้น 7 สตราตัม และในแต่ละสตราตัม 
(ยกเว้นกรุงเทพมหานคร) ได้ทำการแบ่งออกเป็น 2 สตราตัมย่อย ตามลักษณะการปกครองของกรมการปกครอง 
คือ ในเขตเทศบาล และนอกเขตเทศบาล 
  2.1.2 ขนาดตัวอย่าง 
    ในแต่ละสตราตัม (ยกเว้นภาคใต้ชายแดน ) กำหนด  EA ตั วอย่ าง จำนวน 100 EA   
ส่วนภาคใต้ชายแดน กำหนด EA ตัวอย่าง จำนวน 97 EA และกำหนดครัวเรือนส่วนบุคคลตัวอย่างที่มีสมาชิก
อายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป EA ละ 10 ครัวเรือน ในแต่ละครัวเรือนส่วนบุคคลตัวอย่าง กำหนดให้สมาชิกอายุตั้งแต่ 
15 ปีขึ้นไป 1 คน เป็นผู้ให้ข้อมูล ได้ขนาดตัวอย่าง ดังตาราง 

ภาค 

ขนาดตัวอย่าง 

EA ครัวเรือน 
ประชาชนทีม่ีอายุ      
ต้ังแต่ 15 ปีขึ้นไป 

1. กรุงเทพมหานคร 100 1,000 1,000 

2. กลาง (ไม่รวม กทม.) 100 1,000 1,000 

3. ใต ้ 100 1,000 1,000 

4. ใต้ชายแดน 97 970 970 

5. ตะวันออก 100 1,000 1,000 

6. ตะวันออกเฉียงเหนือ 100 1,000 1,000 

7. เหนือ 100 1,000 1,000 

รวมท่ัวประเทศ 697 6,970 6,970 
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  2.2.3 วิธีการเลือกหน่วยตัวอย่าง 
• หน่ วยตั วอย่ างขั้ นที่ หนึ่ ง กำหนดให้  EA เป็ นหน่ วยตั วอย่ างขั้ นที่ หนึ่ ง โดยใน 

แต่ละสตราตัมย่อย หรือแต่ละเขตการปกครอง ได้ทำการเลือก EA ตัวอย่าง อย่างอิสระต่อกัน โดยให้ความ
น่าจะเป็นในการเลือกเป็นปฏิภาคกับจำนวนครัวเรือนทั้งสิ้นของ EA นั้น ๆ 

• หน่วยตัวอย่างขั้นที่สอง ในแต่ละ EA ตัวอย่าง ได้ทำการเลือกครัวเรือนส่วนบุคคลตัวอย่างที่มี
สมาชิกอายุตั้งแต่ 15 ไปขึ้นไป ด้วยวิธีการเลือกตัวอย่างแบบมีระบบ EA ละ 10 ครัวเรือน 

• หน่วยตัวอย่างข้ันที่สาม ในแต่ละครัวเรือนส่วนบุคคลตัวอย่างที่มีสมาชิกอายุตั้งแต ่15 ปีขึ้นไป 
ได้ทำการเลือกสมาชิกตัวอย่างที่มีอายุตั้งแต ่15 ปีขึ้นไป ด้วยวิธีการเลือกตัวอย่างแบบสุ่มอย่างง่าย ครัวเรือนละ 1 คน 
เพ่ือทำการสัมภาษณ์ในรายละเอียด 

2.3 เครื่องมือ 
  การสำรวจครั้งนี้ใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยเก็บรวบรวมข้อมูล
รายละเอียดตามแบบสอบถามด้วยวิธีการสัมภาษณ์หน่วยตัวอย่างซึ่งเป็นประชาชนอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป  แล้วบันทึก
ข้อมูลผ่านอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ที่ใช้งาน ไม่ว่าจะเป็นเครื่อง Tablet หรือ Smartphone โดยใช้งานผ่าน     
แอปพลิเคชัน ArcGIS Survey123  แบบสอบถามประกอบด้วย 2 ตอน  ดังนี้ 
  ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบสัมภาษณ์ ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด สถานภาพการทำงาน 
และรายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 
  ตอนที่ 2 เรื่องที่ประชาชนต้องการให้รัฐบาลดำเนินการเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  ความคิดเห็น 
ต่อมาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน  ความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมา  
และความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐบาลในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ 

2.4 การปฏิบัติงานเก็บรวบรวมข้อมูล 
  ส่งเจ้าหน้าที ่ของสำนักงานสถิติแห่งชาติปฏิบัติงานเก็บรวบรวมรายละเอียดในแบบสอบถาม  
โดยใช้เครื่อง Tablet หรือ Mobile phone  ในการสัมภาษณ์หน่วยตัวอย่าง ซึ่งเป็นประชาชนอายุตั้งแต่ 
15 ปีขึ้นไป ระหว่างวันที่ 17 - 31 ตุลาคม 2565 

2.5 การประมาณผล 
  ใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติในการประมาณผลสำหรับการสำรวจ เพื่อนำเสนอค่าร้อยละของผู้ตอบ
แบบสอบถาม จำแนกตามลักษณะที่ ต้องการศึกษา ในระดับภาค และระดับประเทศ โดยมีการ  
ถ่วงน้ำหนักตามระดับการนำเสนอผลการสำรวจให้สอดคล้องกับสัดส่วนของจำนวนประชาชนในคุ้มรวม 

2.6 การนำเสนอผลการสำรวจ 
  กำหนดให้มีการเสนอผลการสำรวจในระดับภาค (กรุงเทพมหานคร และ 6 ภาค) และทั่วประเทศ 
 



บทท่ี 3 
สรุปผลการสำรวจ 

3.1 ความเดือดร้อนที่ได้รับในรอบปี 2565 ที่ผ่านมา 
 ประชาชนร้อยละ 91.1 ระบุว่าค่าครองชีพสูง เช่น สินค้าอุปโภคบริโภคราคาแพง ค่าใช้จ่ายในการ
เดินทางสูง และค่าไฟฟ้า/ค่าน้ำประปาแพง เป็นต้น  เป็นเรื่องที่ได้รับความเดือดร้อนมากที่สุดในรอบปี 2565  
ที่ผ่านมา  รองลงมาคือ ปัญหาจากการทำการเกษตร เช่น ผลผลิตราคาตกต่ำ และปุ๋ยราคาแพง เป็นต้น                 
(ร้อยละ 34.3)  ค่าจ้าง/ค่าแรงต่ำ (ร้อยละ 26.6)  สถานการณ์การแพร่ระบาดโควิด-19 (ร้อยละ 25.1)  และ      
ไม่มีเงินทุนในการประกอบอาชีพ (ร้อยละ 21.9) เป็นต้น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เรื่อง 1/ ที่ได้รับความเดือดร้อนมากที่สุด 

ค่าครองชีพสูง เช่น สินค้าอุปโภคบริโภคราคาแพง ค่าใช้จ่าย
ในการเดินทางสูง และค่าไฟฟ้า/ค่านำ้ประปาแพง เป็นต้น 

ปัญหาจากการทำการเกษตร เช่น ผลผลิตราคาตกต่ำ 
และปุ๋ยราคาแพง เป็นต้น 

91.1% 

ค่าจ้าง/ค่าแรงต่ำ 

สถานการณ์การแพร่ระบาดโควิด-19 

ไม่มีเงินทุนในการประกอบอาชีพ 

หนี้สินในระบบ/นอกระบบ 

ปัญหายาเสพติด 

ภัยธรรมชาต ิเช่น น้ำทว่ม ภัยแล้ง 
น้ำป่า  เป็นต้น 

34.3% 

26.6% 

25.1% 

21.9% 

15.2% 

14.8% 

13.5% 

ว่างงาน/ตกงาน 12.6% 

ระบบสาธารณูปโภค เช่น ถนนชำรุด 
น้ำประปาไม่สะอาด ไฟฟา้ดับบ่อย 
เป็นต้น 

5.9% 

แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามเรื่องที่ได้รับความเดือดร้อนมากที่สุดในรอบปี 2565     
ที่ผ่านมา ใน 10 อันดับแรก 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 
หมายเหตุ : 1/  ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
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 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในทุกภาค (ประมาณร้อยละ 87 - 94) ระบุว่าค่าครองชีพสูง 
เช่น สินค้าอุปโภคบริโภคราคาแพง ค่าใช้จ่ายในการเดินทางสูง และค่าไฟฟ้า/ค่าน้ำประปาแพง เป็นต้น       
เป็นเรื่องทีไ่ด้รับความเดือดร้อนมากที่สุดในรอบปี 2565 ที่ผ่านมา  

ตาราง 1 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามเรื่องที่ได้รับความเดือดร้อนมากที่สุด ในรอบปี 2565 ที่ผ่านมา  
เป็นรายภาค 

เรื่อง 1/ ที่ได้รับความเดือดร้อน ทั่ว
ประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง ใต้ ใต้
ชายแดน 

ตะวันออก ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

เหนือ 

➢ ค่าครองชีพสูง เช่น สินค้าอุปโภคบริโภค
ราคาแพง ค่าใช้จ่ายในการเดินทางสูง     
และค่าไฟฟ้า/ค่าน้ำประปาแพง เป็นต้น 

91.1 88.8 92.9 92.3 87.4 94.2 90.7 89.2 

➢ ปัญหาจากการทำการเกษตร เช่น ผลผลิต
ราคาตกต่ำ และปุ๋ยราคาแพง เป็นต้น 

34.3 0.5 12.8 53.8 60.7 19.1 57.4 47.7 

➢ ค่าจ้าง/ค่าแรงต่ำ 26.6 25.8 29.9 18.1 28.2 32.4 25.8 26.3 

➢ สถานการณ์การแพร่ระบาดโควิด-19 25.1 40.4 31.7 22.8 17.1 33.8 12.7 20.8 

➢ ไม่มีเงินทุนในการประกอบอาชีพ 21.9 12.4 21.1 20.4 35.7 28.2 24.5 21.9 

➢ หน้ีสินในระบบ/นอกระบบ 15.2 12.0 12.2 14.0 8.0 13.9 22.1 13.6 

➢ ปัญหายาเสพติด 14.8 22.2 14.9 18.7 26.5 9.2 14.1 8.6 

➢ ภัยธรรมชาติ เช่น น้ำท่วม ภัยแล้ง และ
น้ำป่า เป็นต้น 

13.5 9.3 18.1 8.8 12.6 12.1 14.4 13.1 

➢ ว่างงาน/ตกงาน 12.6 14.1 14.9 9.0 31.8 10.0 11.6 10.8 

➢ ระบบสาธารณูปโภค เช่น ถนนชำรุด น้ำประปา
ไม่สะอาด และไฟฟ้าดับบ่อย เป็นต้น 

5.9 2.8 5.2 5.9 4.4 12.9 7.3 3.5 

➢ ทุจริตคอร์รัปชัน 4.7 8.3 6.1 3.8 6.6 5.1 2.8 2.6 

➢ ปัญหาสุขภาพ 4.6 4.2 6.2 3.8 2.8 4.9 3.8 4.3 

➢ ปัญหาสิ่งแวดล้อม เช่น ฝุ่นละออง pm 2.5     
ฝุ่นควัน และขยะ เป็นต้น 

4.3 10.9 7.5 1.3 1.2 5.0 0.9 1.8 

➢ ปัญหาการจราจร 3.1 12.9 3.6 2.1 0.3 2.3 0.1 0.5 

➢ การถูกหลอกลวง/ล่อลวงทางสื่อโซเชียล 3.1 5.7 3.3 2.8 3.7 5.0 1.4 2.2 

➢ ความไม่ปลอดภัยในชีวิตทรัพย์สิน ได้แก่ 
วัยรุ่นมั่วสุม/โจรผู้ร้าย/ผู้มีอิทธิพล  

3.0 7.1 2.7 2.5 8.0 4.2 1.5 1.4 

➢ ไม่มีทุนการศึกษา 2.8 1.3 3.1 3.5 7.8 2.5 2.7 2.6 

➢ ปัญหาด้านสาธารณสุข เช่น  ค่ารักษา 
พยาบาลแพง  และขาดแคลนแพทย์/
โรงพยาบาล เป็นต้น 

2.5 4.2 3.3 3.0 2.5 3.4 0.9 1.4 

➢ ไม่มีท่ีดินทำกิน/ค่าเช่าท่ีดินแพง/ไม่มี          
ท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง 

1.9 1.7 1.1 2.4 6.1 3.4 1.7 1.7 

➢ อื่น ๆ เช่น สุนัขจรจัด และหวยเถื่อน/         
หวยใต้ดิน เป็นต้น 

0.9 0.3 1.1 0.7 0.7 2.0 0.7 0.7 

หมายเหตุ : 1/  ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
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3.2 เรื่องท่ีประชาชนต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพื่อเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566 

 ประชาชนร้อยละ 91.1 ระบุว่าการควบคุมราคาสินค้าอุปโภค – บริโภค เป็นเรื่องที่ต้องการให้รัฐบาล
ดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2565 มากที่สุด  รองลงมาคือ  ลดค่าไฟฟ้า/            
ค่าน้ำประปา (ร้อยละ 67.0)  และแก้ปัญหาด้านการเกษตร เช่น ราคาพืชผลตกต่ำ จัดหาตลาดรองรับผลผลิต 
และราคาปุ๋ยแพง เป็นต้น (ร้อยละ 30.0)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เรื่อง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการ 

ควบคุมราคาสินค้าอุปโภค – บริโภค   

ลดค่าไฟฟ้า/ค่าน้ำประปา 

91.1% 

แก้ปัญหาด้านการเกษตร เช่น ราคาพืชผลตกต่ำ 
จัดหาตลาดรองรับผลผลิต และราคาปุ๋ยแพง เป็นต้น 

แก้ปัญหาการว่างงาน 
 

ปรับปรุงสาธารณูปโภค เช่น ถนน รถโดยสาร
ประจำทาง ไฟฟ้า น้ำประปา  เป็นต้น 

เพิ่มมาตรการ/สวัสดิการ/เงินช่วยเหลือเยียวยา 
เช่น โครงการคนละคร่ึง เพิ่มเงินผู้มีรายได้น้อย 
เพิ่มเบี้ยยังชีพคนชรา/ผู้พิการ เป็นต้น 

แก้ปัญหาหนี้สินทั้งในระบบและนอกระบบ 

จัดหาแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยตำ่ 

67.0%
ลดค่า
ไฟฟ้า  ค่า
น้ำประปา 
น้ำมัน
เช้ือเพลิง  
และขนส่ง
มวลชน  
เป็นต้น 

30.0% 

23.4% 

22.3% 

21.2% 

16.0% 

11.1% 

แก้ปัญหายาเสพติด 

8.7% 

แก้ปัญหาความไม่เท่าเทียม/ไม่เสมอภาค 7.8% 

แผนภูมิ 2 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามเรื่องที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน
เพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  ใน 10 อันดับแรก 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 
10 

หมายเหตุ : 1/  ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
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 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในทุกภาค (ประมาณร้อยละ 85 - 94) ระบุว่าการควบคุม
ราคาสินค้าอุปโภค – บริโภค เป็นเรื่องที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่
ในปี 2566 มากที่สุด  รองลงมาคือ ลดค่าไฟฟ้า/ค่าน้ำประปา (ประมาณร้อยละ 57 – 74)  

ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามเรื่องที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็น
ของขวัญปีใหม่ในปี 2566  เป็นรายภาค 

เรื่อง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการ
ช่วยเหลือเร่งด่วน 

ทั่ว
ประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง ใต้ ใต้
ชายแดน 

ตะวันออก ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

เหนือ 

➢ ควบคุมราคาสินค้าอุปโภค – บริโภค 91.1 89.4 94.0 90.6 85.5 93.6 90.3 89.7 

➢ ลดค่าไฟฟ้า/ค่าน้ำประปา  67.0 63.9 71.0 57.4 60.1 73.6 67.1 67.6 

➢ แก้ปัญหาด้านการเกษตร เช่น ราคาพืชผล
ตกต่ำ จัดหาตลาดรองรับผลผลิต และราคา
ปุ๋ยแพง เป็นต้น 

30.0 1.3 10.8 47.8 53.3 18.0 49.6 41.1 

➢ แก้ปัญหาการว่างงาน 23.4 27.7 21.2 16.5 42.3 27.3 23.5 22.1 

➢ เพิ่มมาตรการ/สวัสดิการ/เงินช่วยเหลือ
เยียวยา เช่น โครงการคนละครึ่ง เพิ่มเงิน   
ผู้มีรายได้น้อย และเพิ่มเบี้ยยังชีพคนชรา/         
ผู้พิการ เป็นต้น 

22.3 19.5 22.7 20.3 35.7 21.5 24.2 20.9 

➢ แก้ปัญหายาเสพติด 21.2 31.5 20.9 24.4 25.7 14.4 19.4 16.7 

➢ แก้ปัญหาหน้ีสินท้ังในระบบและนอกระบบ 16.0 11.8 11.8 13.7 7.4 15.7 23.4 16.7 

➢ จัดหาแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำ 11.1 6.1 13.3 10.7 7.7 8.8 14.1 9.5 

➢ ปรับปรุงสาธารณูปโภค เช่น ถนน รถโดยสาร
ประจำทาง ไฟฟ้า และน้ำประปา เป็นต้น 

8.7 11.9 6.7 6.3 3.6 10.3 11.5 5.8 

➢ แก้ปัญหาความไม่เท่าเทียม/ไม่เสมอภาค 7.8 8.0 8.9 4.9 8.1 9.3 7.1 8.0 

➢ จัดสรรท่ีดินทำกิน/จัดหาท่ีอยู่อาศัยราคาถูก/
จัดหาสถานท่ีขายของ 

7.4 11.7 6.5 7.0 15.1 10.2 5.4 6.0 

➢ ลดค่าประกันสังคม/ลดภาษีผู้มีเงินได้/     
ลดอัตราภาษีท่ีดิน 

5.7 9.1 7.9 3.7 1.8 6.1 4.6 3.3 

➢ แก้ปัญหาสิ่งแวดล้อม เช่น ปัญหามลพิษ   
น้ำท่วม ขยะ และภาวะโลกร้อน เป็นต้น 

5.6 7.1 7.5 2.9 2.3 5.8 6.4 2.6 

➢ บังคับใช้กฎหมายอย่างจริงจัง 5.2 6.4 8.0 5.5 3.1 6.9 2.3 4.1 

➢ แก้ปัญหาทุจริตคอร์รัปชันในภาครัฐ 5.1 7.9 7.0 3.5 4.7 5.6 3.0 4.1 

➢ กระตุ้นเศรษฐกิจ เช่น ส่งเสริมการลงทุน 
การท่องเท่ียว และการส่งออก เป็นต้น 

4.8 4.4 6.2 5.3 9.3 4.5 2.4 5.9 

➢ แก้ปัญหาการจราจรติดขัด 3.2 13.4 4.4 1.2 0.5 1.4 0.2 0.8 

➢ แก้ปัญหาอาชญากรรม ความปลอดภัยในชีวิต
และทรัพย์สิน 

3.2 7.8 3.7 2.7 3.7 4.1 1.4 1.1 
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ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามเรื่องที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็น
ของขวัญปีใหม่ในปี 2566  เป็นรายภาค (ต่อ) 

เรื่อง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการ
ช่วยเหลือเร่งด่วน 

ทั่ว
ประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง ใต้ ใต้
ชายแดน 

ตะวันออก ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

เหนือ 

➢ ปฏิรูประบบราชการ/ปฏิรูประบบการศึกษา/
ปฏิรูประบบยุติธรรม ตำรวจ อัยการ 

3.1 5.1 4.7 3.0 2.5 4.7 0.5 2.3 

➢ ให้ทุนการศึกษา/ให้กู้เงินเพื่อการศึกษา 3.0 2.5 4.8 3.4 5.1 3.0 2.1 2.0 

➢ แก้ปัญหาความขัดแย้งทางการเมือง 2.2 2.6 3.4 1.3 2.4 3.7 0.7 2.0 

➢ แก้ปัญหาล็อตเตอรี่เกินราคา/หวยเถื่อน/
แชร์ลูกโซ่/พนันออนไลน์ 

1.9 2.0 2.1 1.4 1.2 2.8 1.6 1.9 

➢ ช่วยเหลือผู้ท่ีถูกหลอกลวง/ล่อลวงทาง               
สื่อโซเชียล 

1.7 3.3 1.6 1.4 2.0 3.4 0.9 1.1 

➢ อื่น ๆ เช่น แก้ปัญหาความไม่สงบใน 3 จังหวัด
ชายแดนภาคใต้ และเพิ่มค่าแรงขั้นต่ำ/เพ่ิม
เงินเดือน เป็นต้น 

0.7 0.2 0.5 1.1 8.4 0.7 0.4 0.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หมายเหตุ : 1/  ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
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3.3 ความคิดเห็นต่อมาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชนในชุมชน/หมู่บ้าน 

 ประชาชนร้อยละ 75.8 ระบุว่าโครงการคนละครึ่ง เป็นมาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน
ในชุมชน/หมู่บ้านมากที่สุด  รองลงมาคือ โครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (ร้อยละ 69.9)  มาตรการลดค่าไฟฟ้า 
(ร้อยละ 59.2)  โครงการเราชนะ (ร้อยละ 25.1)  และโครงการ ม.33 เรารักกัน (ร้อยละ 14.8) เป็นต้น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ : 1/  ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
 

แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามความคิดเห็นต่อมาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน
ในชุมชน/หมู่บ้าน  ใน 5 อันดับแรก 

2 3 

4 5 

 

คนละครึ่ง 
75.8%  

1 

 

เราชนะ 
25.1%  

 

ม.33 เรารักกัน 
14.8%  

 

บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ  
69.9 % 

 

มาตรการลดค่าไฟฟ้า 
59.2% 
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เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในกรุงเทพมหานคร ภาคกลาง ภาคใต้ และภาคตะวันออก  
(ประมาณร้อยละ 77 – 82) ระบุว่าโครงการคนละครึ่ง เป็นมาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน   
ในชุมชน/หมู่บ้านมากที่สุด  ขณะที่ประชาชนภาคใต้ชายแดน ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคเหนือ (ประมาณ
ร้อยละ 84 – 87) ระบุว่าโครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐเป็นมาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน   
ในชุมชน/หมู่บ้านมากท่ีสุด  

ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามความคิดเห็นต่อมาตรการ/โครงการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน     
ในชุมชน/หมู่บ้าน  เป็นรายภาค 

ความคิดเห็นต่อมาตรการ/โครงการ 1/                     
ที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน 

ทั่ว
ประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง ใต้ ใต้
ชายแดน 

ตะวันออก ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

เหนือ 

➢ คนละครึ่ง 75.8 82.1 79.7 81.3 69.7 77.0 72.1 67.5 

➢ บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ 69.9 49.6 59.9 69.3 87.0 52.4 85.3 84.0 

➢ มาตรการลดค่าไฟฟ้า 59.2 55.9 53.9 49.4 59.9 53.4 67.6 65.4 

➢ เราชนะ 25.1 21.0 25.7 39.4 18.0 31.5 23.9 17.8 

➢ ม.33 เรารักกัน 14.8 26.7 19.2 12.3 9.7 27.1 6.0 8.0 

➢ เราเที่ยวด้วยกัน 4.6 5.0 4.8 6.8 8.6 7.5 2.9 2.9 

➢ อื่น ๆ เช่น ยิ่งใช้ยิ่งได้ และช้อปดีมีคืน    
เป็นต้น 

1.4 1.5 1.9 0.7 3.4 1.3 1.3 0.9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ : 1/  ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
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3.4 ความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมา  

 ประชาชนร้อยละ 42.1 ระบุว่ามีความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมา ในระดับมาก – มากที่สุด 
(พึงพอใจมากที่สุดร้อยละ 7.7 และพึงพอใจมากร้อยละ 34.4)  ร้อยละ 41.0 ระบุว่ามีความพึงพอใจปานกลาง    
และร้อยละ 14.7 ระบุว่ามีความพึงพอใจในระดับน้อย – น้อยที่สุด (พึงพอใจน้อยร้อยละ 11.8  และพึงพอใจ
น้อยที่สุดร้อยละ 2.9)  ขณะที่ร้อยละ 2.2 ระบุว่าไม่พึงพอใจ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมา 

มากท่ีสุด 
 
 

 

มาก 
 

ปานกลาง 
 

ไมพ่ึงพอใจ 
 

 

น้อย 
 

น้อยที่สุด 
 

      

7.7% 34.4% 41.0% 11.8% 2.9% 2.2% 

42.1% 

 

14.7% 
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 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคตะวันออก (ร้อยละ 62.2) ระบุว่ามีความพึงพอใจต่อ
การบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมาในระดับมาก – มากที่สุด สูงกว่าภาคอ่ืน รองลงมาคือ ภาคเหนือ         
(ร้อยละ 54.1)  ภาคใต้ (ร้อยละ 47.2)  ภาคใต้ชายแดน (ร้อยละ 41.2)  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ 
40.7)  ภาคกลาง (ร้อยละ 38.5)  และกรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 22.2) 

ตาราง 4 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมา    
เป็นรายภาค 

ระดับ                        
ความพึงพอใจ ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง ตะวันออก เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ ใต้ ใต้ชายแดน 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

➢ มากที่สุด  7.7 3.4 7.0 13.2 9.0 6.4 8.8 7.5 

➢ มาก  
 

34.4 18.8 31.5 49.0 45.1 34.3 38.4 33.7 

➢ ปานกลาง  41.0 46.7 42.1 30.7 39.5 43.6 41.0 40.3 

➢ น้อย  11.8 21.1 13.9 5.1 5.6 12.8 8.2 11.6 

➢ น้อยท่ีสุด  2.9 6.6 3.2 1.5 0.5 1.2 1.5 3.9 

➢ ไม่พึงพอใจ  2.2 3.4 2.3 0.5 0.3 1.7 2.1 3.0 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

42.1 

 

 

22.2 

 

 

38.5 

 

 

62.2 

 

 

54.1 

 

 

40.7 

 

 

47.2 

 

 

41.2 

14.7 

 

 

27.7 

 

 

17.1 

 

 

6.6 

 

6.1 

 

14.0 

 

 

  9.7 

 

 

15.5 
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3.5 ความเชื่อม่ันต่อการดำเนินงานของรัฐบาลในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ   

 ประชาชนร้อยละ 35.4 ระบุว่ามีความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐบาลในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจ
ของประเทศ ในระดับมาก – มากที่สุด (เชื่อมั่นมากที่สุดร้อยละ 5.8 และเชื่อมั่นมากร้อยละ 29.6)  ร้อยละ 40.8 
ระบุว่ามีความเชื่อมั่นปานกลาง  และร้อยละ 20.6 ระบุว่ามีความเชื่อมั่นในระดับน้อย – น้อยที่สุด (เชื่อมั่นน้อย
ร้อยละ 15.7 และเชื่อมั่นน้อยที่สุดร้อยละ 4.9)  ขณะที่ร้อยละ 3.2 ระบุว่าไม่เชื่อมั่น 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิ 5 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐบาลในการแก้ปัญหา
เศรษฐกิจของประเทศ   

 

มากท่ีสุด 
 

 

มาก 
 

ปานกลาง 
 

ไมเ่ชื่อมั่น 
 

น้อย 
 

น้อยที่สุด 
 

      

5.8% 29.6% 40.8% 15.7% 4.9% 3.2% 

35.4% 

 

20.6% 
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 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคตะวันออก (ร้อยละ 54.8) ระบุว่ามีความเชื่อมั่นต่อ
การดำเนินงานของรัฐบาลในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ ในระดับมาก – มากที่สุด สูงกว่าภาคอ่ืน 
รองลงมาคือ ภาคเหนือ (ร้อยละ 49.5)  ภาคใต้ (ร้อยละ 38.2)  ตะวันออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ 35.1)  ภาคใต้
ชายแดน (ร้อยละ 34.6)  ภาคกลาง (ร้อยละ 31.7)  และกรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 19.0) 

ตาราง 5 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐบาลในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจ
ของประเทศ  เป็นรายภาค 

ระดับ                        
ความเชื่อมั่น ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง ตะวันออก เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ ใต้ ใต้ชายแดน 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

➢ มากที่สุด  5.8 1.9 6.7 9.9 8.5 4.5 6.3 4.3 

➢ มาก  
 

29.6 17.1 25.0 44.9 41.0 30.6 31.9 30.3 

➢ ปานกลาง  40.8 40.2 39.3 32.7 36.5 42.4 45.6 41.2 

➢ น้อย  15.7 25.6 18.9 8.0 12.4 15.8 11.2 15.5 

➢ น้อยท่ีสุด  4.9 10.6 6.6 2.9 1.1 3.3 2.4 4.6 

➢ ไมเ่ชื่อมั่น 3.2 4.6 3.5 1.6 0.5 3.4 2.6 4.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35.4 

 

 

19.0 

 

 

31.7 

 

 

54.8 

 

 

49.5 

 

 

35.1 

 

 

38.2 

 

 

34.6 

 

20.6 

 

 

36.2 

 

 

25.5 

 

 

10.9 

 

13.5 

 

19.1 

 

 

  13.6 

 

 

 

20.1 
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3.6 ข้อเสนอแนะต่อการบริหารงานของรัฐบาล 

 ประชาชนได้ให้ข้อเสนอแนะต่อการบริหารงานของรัฐบาลใน 5 อันดับแรก ได้แก่ แก้ไขปัญหาเศรษฐกิจ
อย่างเร่งด่วน/กระตุ้นเศรษฐกิจ (ร้อยละ 15.0)  แก้ไขปัญหาสินค้าอุปโภค - บริโภคราคาแพง/ควบคุมราคา
สินค้าอุปโภค – บริโภค (ร้อยละ 13.5)  เพ่ิมสวัสดิการ/เงินช่วยเหลือเยียวยาต่าง ๆ เช่น เบี้ยผู้สูงอายุ/ผู้พิการ 
บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ คนละครึ่ง และเราชนะ เป็นต้น (ร้อยละ 10.0)  แก้ปัญหาค่าครองชีพสูง (ร้อยละ 8.2)  
และบริหารงานโปร่งใส สามารถตรวจสอบได้ (ร้อยละ 8.1) 

ตาราง 6 ร้อยละของประชาชน จำแนกตามข้อเสนอแนะต่อการบริหารงานของรัฐบาล  เป็นรายภาค 

ข้อเสนอแนะ 1/  ทั่ว
ประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง ใต้ ใต้
ชายแดน 

ตะวันออก ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

เหนือ 

➢ แก้ไขปัญหาเศรษฐกิจอย่างเร่งด่วน/กระตุ้น
เศรษฐกิจ 

15.0 13.6 13.4 16.3 13.0 15.3 16.3 15.9 

➢ แก้ไขปัญหาสินค้าอุปโภค - บริโภคราคาแพง/
ควบคุมราคาสินค้าอุปโภค - บริโภค 

13.5 10.1 10.6 14.2 19.0 17.8 14.2 15.6 

➢ เพิ่มสวัสดิการ/เงินช่วยเหลือเยียวยาต่าง ๆ 
เช่น เบี้ยผู้สูงอายุ/ผู้พิการ บัตรสวัสดิการ
แห่งรัฐ คนละครึ่ง และเราชนะ เป็นต้น 

10.0 7.7 7.3 7.2 11.6 10.0 13.5 11.8 

➢ แก้ปัญหาค่าครองชีพสูง 8.2 8.3 5.3 5.4 11.9 7.7 10.2 10.8 
➢ บริหารงานโปร่งใส สามารถตรวจสอบได้ 8.1 7.3 11.1 5.8 5.7 5.9 7.8 7.9 

➢ แก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างจริงจงั/ใช้กฎหมาย
ลงโทษผู้กระทำผิดอย่างเด็ดขาด 

7.5 9.2 4.2 10.7 6.9 4.4 9.1 8.1 

➢ แก้ปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรตกต่ำ/ 
มีการประกันราคาสินค้าทางการเกษตร 

5.6 0.9 1.3 9.9 11.1 2.6 7.2 10.7 

➢ เปิดโอกาสให้คนรุ่นใหม่ท่ีมีความรู้เข้ามา
บริหารงานในด้านต่าง ๆ 

4.5 6.0 6.8 1.9 0.4 2.6 3.5 5.3 

➢ แก้ไขปัญหาความยากจน 4.1 4.7 3.1 3.4 5.2 3.6 5.2 4.0 

➢ แก้ใขปญัหาการว่างงาน/ส่งเสริมอาชีพในชุมชน 4.1 4.0 2.3 3.9 12.1 2.5 4.3 6.2 
➢ แก้ไขปัญหาราคาน้ำมันแพง 3.7 1.0 2.4 2.4 4.5 4.5 5.8 4.6 

➢ เพิ่มค่าแรงขั้นต่ำ 3.4 4.2 3.1 2.3 3.1 1.9 3.0 5.5 

➢ รับฟังความเห็นของประชาชน 3.3 3.8 2.9 1.8 2.9 4.2 4.2 2.3 

➢ แก้ไขปัญหาการทุจริตคอรับชั่น 2.4 2.3 3.5 2.7 4.2 3.7 1.2 1.4 
➢ ส่งเสริมและพัฒนาระบบการศึกษา 1.1 0.8 1.3 2.6 2.5 0.9 0.7 0.7 

➢ บังคับใช้กฎหมายอย่างยุติธรรม 1.1 2.6 0.8 1.4 1.9 1.1 0.4 0.9 

➢ แก้ไขความขัดแย้งทางการเมือง/สร้างความ
สามัคคีให้คนในชาติ 

1.0 1.4 0.9 1.3 1.2 1.1 0.4 1.2 

➢ มีแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาในเรือ่งต่าง ๆ 
เช่น น้ำท่วมขัง และฝุ่นควัน เป็นต้น 

0.8 1.8 0.5 0.9 0.5 0.6 0.7 0.8 

➢ ปรับปรุงระบบสาธารณสุข 0.5 0.9 0.7 0.3 0.5 0.4 0.3 0.6 

➢ ปรับปรุงสาธารณูปโภค เช่น ถนน /ไฟฟ้า เป็นต้น 0.5 0.4 0.4 0.2 0.4 0.7 0.4 1.0 
➢ จัดหาเงินทุนในการประกอบอาชีพ 0.5 0.7 0.5 0.4 0.3 0.4 0.4 0.6 

➢ หาท่ีทำกินให้ประชาชน/แก้ไขปัญหาท่ีดินทำกิน 0.4 1.0 -- 0.8 1.1 0.6 0.1 0.2 

➢ ปฏิรูปราชการ เช่น ทหาร/ตำรวจ เป็นต้น 0.3 0.4 0.3 0.3 0.3 0.4 0.1 0.6 

 
หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 

--  ข้อมูลมีจำนวนเล็กน้อย 
 



 
 
 
 
 
 
 

ตารางสถิต ิ
ตามลักษณะทางประชากร/สังคม 
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สารบัญตารางสถติิตามลักษณะทางประชากร/สังคม 
หน้า 

ตาราง  1 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์  จำแนกตามลักษณะทางประชากรและสังคม  
เป็นรายภาค 

19 

ตาราง  2 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องที่ได้รับความเดือดร้อนมากที่สุด ในรอบ
ปี 2565 ที่ผ่านมา  และลักษณะทางประชากร/สังคม 

20 

ตาราง  3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือ
เร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  และลักษณะทางประชากร/สังคม 

24 

ตาราง  4 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาล
ที่ผ่านมา  และลักษณะทางประชากร/สังคม 

32 

ตาราง  5 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐบาล
ในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ  และลักษณะทางประชากร/สังคม 

33 
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ตาราง 1 ร้อยละของประชาชนผู้ตอบสัมภาษณ์  จำแนกตามลักษณะทางประชากรและสังคม  เป็นรายภาค 

ลักษณะทางประชากร/สังคม ทั่ว
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเว้น กทม.) 

ใต้ ใต้
ชายแดน 

ตะวันออก ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

เหนือ 

เพศ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ชาย 48.3 46.8 46.0 50.7 49.3 49.0 49.5 46.7 

• หญิง 51.7 53.2 54.0 49.3 50.7 51.0 50.5 53.3 

อายุ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• 15 - 29 ปี 11.7 11.0 12.5 10.9 12.0 12.8 12.1 10.7 

• 30 – 39 ปี 15.7 15.3 17.4 16.5 17.3 17.3 11.2 14.7 

• 40 - 49 ปี 21.4 22.7 21.2 20.7 23.1 21.6 21.1 19.2 

• 50 - 59 ปี 24.3 26.4 23.2 24.9 21.0 22.0 29.2 23.3 

• 60 ปีขึ้นไป 26.9 24.6 25.7 27.0 26.6 26.3 26.4 32.1 

ระดับการศึกษา 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ไม่เคยเรียน/ประถมศึกษา 43.1 30.7 37.1 41.3 51.6 38.3 49.9 53.3 

• มัธยมศึกษา/ปวช. 36.5 37.9 39.4 37.3 33.0 42.5 33.6 31.5 

• อนุปริญญา/ปวส./ปวท.   
หรือเทียบเท่า 

6.2 7.2 7.4 5.9 4.6 7.8 5.4 4.8 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 14.2 24.2 16.1 15.5 10.8 11.4 11.1 10.4 

สถานภาพการทำงาน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ข้าราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
พนักงานราชการหรอืลูกจ้างของรัฐ/
ลูกจ้างรัฐวิสาหกิจ 

6.1 5.9 4.5 7.1 6.4 3.0 10.0 6.0 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 17.6 34.3 25.1 12.5 8.5 26.6 7.5 8.5 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 25.4 29.7 26.5 27.5 21.6 27.5 20.7 24.0 

• เกษตรกร 19.2 0.0 6.5 24.7 26.5 12.4 34.6 30.1 

• รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 8.6 4.5 8.7 5.3 13.3 8.8 9.3 10.4 

• อื่น ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน 
เกษียณอายุ นักเรียน/นักศึกษา 
ว่างงาน 

23.1 25.6 28.7 22.9 23.7 21.7 17.9 21.0 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• น้อยกว่า 5,001 บาท 28.4 16.4 21.2 26.3 37.5 20.4 37.3 39.6 

• 5,001-10,000 บาท 30.8 21.7 30.4 28.9 44.8 24.1 33.8 32.8 

• 10,001-15,000 บาท 19.2 26.0 23.2 20.1 8.9 24.2 15.3 16.1 

• มากกว่า 15,000 บาท 21.6 35.9 25.2 24.7 8.8 31.3 13.6 11.5 
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ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีได้รับความเดือดร้อนมากท่ีสุด ในรอบปี 2565 ที่ผ่านมา  และลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ได้รับความเดือดร้อน 

ค่าครองชีพ
สูง เช่น 
สินค้า
อุปโภค
บริโภค

ราคาแพง 
ค่าใช้จ่าย
ในการ

เดินทางสูง
และ      

ค่าไฟฟ้า/
ค่าน้ำประปา

แพง    
เป็นต้น 

ปัญหาจาก
การทำ

การเกษตร 
เช่น 

ผลผลิต
ราคาตกต่ำ 

และปุ๋ย
ราคาแพง 
เป็นต้น 

ค่าจ้าง/
ค่าแรงต่ำ 

สถานการณ์
การแพร่
ระบาด   

โควิด-19 

ไม่มีเงินทุน
ในการ

ประกอบ
อาชีพ 

หนี้สิน    
ในระบบ/
นอกระบบ 

ปัญหา   
ยาเสพติด 

ภัย
ธรรมชาติ 

เช่น      
น้ำท่วม   
ภัยแล้ง 

และน้ำป่า 
เป็นต้น 

ว่างงาน/
ตกงาน 

ระบบ    
สาธารณูปโภค 
เช่น ถนน

ชำรุด 
น้ำประปา   
ไม่สะอาด 
และไฟฟ้า
ดับบ่อย 
เป็นต้น 

ทุจริต  
คอร์รัปชัน 

ปัญหา
สุขภาพ 

ปัญหา
สิ่งแวดล้อม 

เช่น      
ฝุ่นละออง 
pm 2.5     
ฝุ่นควัน 
และขยะ    
เป็นต้น 

ปัญหา
การจราจร 

การถูก
หลอกลวง/

ล่อลวง 
ทางสื่อ   
โซเชียล 

ความ     
ไม่ปลอดภัย

ในชีวิต
ทรัพย์สิน 

ได้แก่ 
วัยรุ่น    
มั่วสุม/  

โจรผู้ร้าย/
ผู้มีอิทธิพล 

ไม่มีทุน 
การศึกษา 

ปัญหาด้าน
สาธารณสุข 

เช่น      
ค่ารักษา 
พยาบาล
แพงและ    

ขาดแคลน
แพทย์/

โรงพยาบาล 
เป็นต้น 

ไม่มี    
ท่ีดินทำกิน/

ค่าเช่า 
ท่ีดินแพง/
ไม่มีท่ีอยู่
อาศัย   

เป็นของ
ตนเอง 

อื่น ๆ เช่น 
สุนัขจรจัด 

และ    
หวยเถ่ือน/
หวยใต้ดิน 
เป็นต้น 

เพศ 91.1 34.3 26.6 25.1 21.9 15.2 14.8 13.5 12.6 5.9 4.7 4.6 4.3 3.1 3.1 3.0 2.8 2.5 1.9 0.9 

• ชาย 90.9 37.1 27.8 24.1 21.1 14.6 15.2 13.4 12.6 5.8 4.6 3.4 4.5 3.6 3.4 3.3 2.6 2.5 2.0 1.0 

• หญิง 91.3 31.8 25.6 26.0 22.6 15.7 14.5 13.6 12.7 6.0 4.7 5.6 4.1 2.6 2.8 2.7 2.9 2.4 1.8 0.7 

อายุ 91.1 34.3 26.6 25.1 21.9 15.2 14.8 13.5 12.6 5.9 4.7 4.6 4.3 3.1 3.1 3.0 2.8 2.5 1.9 0.9 

• 15 - 29 ปี 90.3 26.4 33.1 26.8 19.7 11.7 15.4 14.1 18.9 4.8 5.5 1.0 6.5 4.4 3.8 3.7 12.7 2.3 2.0 1.0 

• 30 – 39 ปี 91.4 28.5 33.6 27.4 21.8 16.6 17.4 14.5 14.1 7.4 7.3 1.8 4.6 3.8 4.9 3.4 2.0 3.2 1.4 1.7 

• 40 - 49 ปี 91.3 33.3 29.3 25.8 24.8 19.8 13.9 12.1 13.3 5.5 5.1 3.4 3.5 4.1 3.6 3.4 1.7 2.2 1.8 0.7 

• 50 - 59 ปี 90.6 40.3 25.9 22.0 24.9 16.8 14.2 13.5 11.8 5.3 3.8 3.8 3.6 2.7 2.4 2.7 1.3 2.0 1.9 0.6 

• 60 ปีขึ้นไป 91.6 36.3 18.6 25.5 17.6 10.8 14.4 13.8 9.4 6.4 3.3 9.2 4.5 1.7 1.9 2.6 1.1 2.8 2.2 0.7 
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ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีได้รับความเดือดร้อนมากท่ีสุด ในรอบปี 2565 ที่ผ่านมา  และลักษณะทางประชากร/สังคม (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ได้รับความเดือดร้อน 

ค่าครองชีพ
สูง เช่น 
สินค้า
อุปโภค
บริโภค

ราคาแพง 
ค่าใช้จ่าย
ในการ

เดินทางสูง
และ      

ค่าไฟฟ้า/
ค่าน้ำประปา

แพง    
เป็นต้น 

ปัญหาจาก
การทำ

การเกษตร 
เช่น 

ผลผลิต
ราคาตกต่ำ 

และปุ๋ย
ราคาแพง 
เป็นต้น 

ค่าจ้าง/
ค่าแรงต่ำ 

สถานการณ์
การแพร่
ระบาด   

โควิด-19 

ไม่มีเงินทุน
ในการ

ประกอบ
อาชีพ 

หนี้สิน    
ในระบบ/
นอกระบบ 

ปัญหา   
ยาเสพติด 

ภัย
ธรรมชาติ 

เช่น      
น้ำท่วม   
ภัยแล้ง 

และน้ำป่า 
เป็นต้น 

ว่างงาน/
ตกงาน 

ระบบ    
สาธารณูปโภค 
เช่น ถนน

ชำรุด 
น้ำประปา   
ไม่สะอาด 
และไฟฟ้า
ดับบ่อย 
เป็นต้น 

ทุจริต  
คอร์รัปชัน 

ปัญหา
สุขภาพ 

ปัญหา
สิ่งแวดล้อม 

เช่น      
ฝุ่นละออง 
pm 2.5     
ฝุ่นควัน 
และขยะ    
เป็นต้น 

ปัญหา
การจราจร 

การถูก
หลอกลวง/

ล่อลวง 
ทางสื่อ   
โซเชียล 

ความ     
ไม่ปลอดภัย

ในชีวิต
ทรัพย์สิน 

ได้แก่ 
วัยรุ่น    
มั่วสุม/  

โจรผู้ร้าย/
ผู้มีอิทธิพล 

ไม่มีทุน 
การศึกษา 

ปัญหาด้าน
สาธารณสุข 

เช่น      
ค่ารักษา 
พยาบาล
แพงและ    

ขาดแคลน
แพทย์/

โรงพยาบาล 
เป็นต้น 

ไม่มี    
ท่ีดินทำกิน/

ค่าเช่า 
ท่ีดินแพง/
ไม่มีท่ีอยู่
อาศัย   

เป็นของ
ตนเอง 

อื่น ๆ เช่น 
สุนัขจรจัด 

และ    
หวยเถ่ือน/
หวยใต้ดิน 
เป็นต้น 

ระดับการศึกษา 91.1 34.3 26.6 25.1 21.9 15.2 14.8 13.5 12.6 5.9 4.7 4.6 4.3 3.1 3.1 3.0 2.8 2.5 1.9 0.9 

• ไม่เคยเรียน/ประถมศึกษา 92.0 43.6 23.4 21.8 24.9 15.0 12.7 13.4 10.7 5.9 2.4 6.9 3.0 1.0 1.5 1.8 1.6 1.9 2.7 0.5 

• มัธยมศึกษา/ปวช. 90.9 31.4 31.0 25.7 22.7 14.8 15.0 12.7 13.8 5.9 5.0 2.4 3.8 3.6 3.6 3.6 4.7 2.1 1.6 0.8 

• อนุปริญญา/ปวส./ปวท.
หรือเทียบเท่า 

92.8 26.1 28.6 28.9 20.4 16.6 14.5 12.9 13.2 6.8 6.2 2.5 4.6 5.3 3.4 3.2 3.0 3.7 0.6 2.5 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 88.1 17.5 24.6 32.1 11.4 16.0 21.0 15.9 15.3 5.3 9.9 3.8 9.3 7.1 6.2 5.0 1.5 4.5 0.6 1.3 
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ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีได้รับความเดือดร้อนมากท่ีสุด ในรอบปี 2565 ที่ผ่านมา  และลักษณะทางประชากร/สังคม (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ได้รับความเดือดร้อน 

ค่าครองชีพ
สูง เช่น 
สินค้า
อุปโภค
บริโภค

ราคาแพง 
ค่าใช้จ่าย
ในการ

เดินทางสูง
และ      

ค่าไฟฟ้า/
ค่าน้ำประปา

แพง    
เป็นต้น 

ปัญหาจาก
การทำ

การเกษตร 
เช่น 

ผลผลิต
ราคาตกต่ำ 

และปุ๋ย
ราคาแพง 
เป็นต้น 

ค่าจ้าง/
ค่าแรงต่ำ 

สถานการณ์
การแพร่
ระบาด   

โควิด-19 

ไม่มีเงินทุน
ในการ

ประกอบ
อาชีพ 

หนี้สิน    
ในระบบ/
นอกระบบ 

ปัญหา   
ยาเสพติด 

ภัย
ธรรมชาติ 

เช่น      
น้ำท่วม   
ภัยแล้ง 

และน้ำป่า 
เป็นต้น 

ว่างงาน/
ตกงาน 

ระบบ    
สาธารณูปโภค 
เช่น ถนน

ชำรุด 
น้ำประปา   
ไม่สะอาด 
และไฟฟ้า
ดับบ่อย 
เป็นต้น 

ทุจริต  
คอร์รัปชัน 

ปัญหา
สุขภาพ 

ปัญหา
สิ่งแวดล้อม 

เช่น      
ฝุ่นละออง 
pm 2.5     
ฝุ่นควัน 
และขยะ    
เป็นต้น 

ปัญหา
การจราจร 

การถูก
หลอกลวง/

ล่อลวง 
ทางสื่อ   
โซเชียล 

ความ     
ไม่ปลอดภัย

ในชีวิต
ทรัพย์สิน 

ได้แก่ 
วัยรุ่น    
มั่วสุม/  

โจรผู้ร้าย/
ผู้มีอิทธิพล 

ไม่มีทุน 
การศึกษา 

ปัญหาด้าน
สาธารณสุข 

เช่น      
ค่ารักษา 
พยาบาล
แพงและ    

ขาดแคลน
แพทย์/

โรงพยาบาล 
เป็นต้น 

ไม่มี    
ท่ีดินทำกิน/

ค่าเช่า 
ท่ีดินแพง/
ไม่มีท่ีอยู่
อาศัย   

เป็นของ
ตนเอง 

อื่น ๆ เช่น 
สุนัขจรจัด 

และ    
หวยเถ่ือน/
หวยใต้ดิน 
เป็นต้น 

สถานภาพการทำงาน 91.1 34.3 26.6 25.1 21.9 15.2 14.8 13.5 12.6 5.9 4.7 4.6 4.3 3.1 3.1 3.0 2.8 2.5 1.9 0.9 

• ข้าราชการ พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ พนักงานราชการ
หรือลูกจ้างของรัฐ/ลูกจ้าง
รัฐวิสาหกิจ 

92.3 34.1 24.0 24.2 12.3 17.6 22.2 18.5 11.0 5.9 6.6 1.7 5.7 4.1 4.7 3.5 1.1 0.9 0.5 1.8 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 90.8 9.5 47.9 33.9 14.3 18.0 17.7 11.3 14.9 5.4 7.5 2.9 6.3 7.3 5.2 4.2 2.4 3.3 1.4 1.3 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 92.4 22.2 19.5 30.0 30.7 18.0 17.7 12.6 12.9 6.5 5.9 3.7 4.3 3.0 4.0 3.6 1.7 3.0 2.1 0.9 

• เกษตรกร 89.1 86.2 16.2 10.6 23.0 14.5 8.0 14.4 6.8 6.2 1.3 2.8 0.3 0.1 0.4 0.7 1.3 0.6 1.0 0.2 

• รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 91.6 35.5 52.5 18.5 32.8 15.0 8.3 13.0 18.0 4.4 2.6 4.0 3.2 1.0 1.2 0.9 2.7 1.2 5.1 0.8 

• อื่น ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน 
เกษียณอายุ นักเรยีน/นักศึกษา 
ว่างงาน 

91.1 22.0 18.5 28.1 15.7 9.8 15.5 14.1 14.1 5.9 4.2 9.3 6.2 3.0 3.0 4.1 6.1 3.7 2.1 0.7 
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ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีได้รับความเดือดร้อนมากท่ีสุด ในรอบปี 2565 ที่ผ่านมา  และลักษณะทางประชากร/สังคม (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ได้รับความเดือดร้อน 

ค่าครองชีพ
สูง เช่น 
สินค้า
อุปโภค
บริโภค

ราคาแพง 
ค่าใช้จ่าย
ในการ

เดินทางสูง
และ      

ค่าไฟฟ้า/
ค่าน้ำประปา

แพง    
เป็นต้น 

ปัญหาจาก
การทำ

การเกษตร 
เช่น 

ผลผลิต
ราคาตกต่ำ 

และปุ๋ย
ราคาแพง 
เป็นต้น 

ค่าจ้าง/
ค่าแรงต่ำ 

สถานการณ์
การแพร่
ระบาด   

โควิด-19 

ไม่มีเงินทุน
ในการ

ประกอบ
อาชีพ 

หนี้สิน    
ในระบบ/
นอกระบบ 

ปัญหา   
ยาเสพติด 

ภัย
ธรรมชาติ 

เช่น      
น้ำท่วม   
ภัยแล้ง 

และน้ำป่า 
เป็นต้น 

ว่างงาน/
ตกงาน 

ระบบ    
สาธารณูปโภค 
เช่น ถนน

ชำรุด 
น้ำประปา   
ไม่สะอาด 
และไฟฟ้า
ดับบ่อย 
เป็นต้น 

ทุจริต  
คอร์รัปชัน 

ปัญหา
สุขภาพ 

ปัญหา
สิ่งแวดล้อม 

เช่น      
ฝุ่นละออง 
pm 2.5     
ฝุ่นควัน 
และขยะ    
เป็นต้น 

ปัญหา
การจราจร 

การถูก
หลอกลวง/

ล่อลวง 
ทางสื่อ   
โซเชียล 

ความ     
ไม่ปลอดภัย

ในชีวิต
ทรัพย์สิน 

ได้แก่ 
วัยรุ่น    
มั่วสุม/  

โจรผู้ร้าย/
ผู้มีอิทธิพล 

ไม่มีทุน 
การศึกษา 

ปัญหาด้าน
สาธารณสุข 

เช่น      
ค่ารักษา 
พยาบาล
แพงและ    

ขาดแคลน
แพทย์/

โรงพยาบาล 
เป็นต้น 

ไม่มี    
ท่ีดินทำกิน/

ค่าเช่า 
ท่ีดินแพง/
ไม่มีท่ีอยู่
อาศัย   

เป็นของ
ตนเอง 

อื่น ๆ เช่น 
สุนัขจรจัด 

และ    
หวยเถ่ือน/
หวยใต้ดิน 
เป็นต้น 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ย     
ต่อเดือน 

91.1 34.3 26.6 25.1 21.9 15.2 14.8 13.5 12.6 5.9 4.7 4.6 4.3 3.1 3.1 3.0 2.8 2.5 1.9 0.9 

• น้อยกว่า 5,001 บาท 91.7 42.3 20.2 22.1 20.5 12.0 12.1 13.7 12.2 6.4 2.7 8.0 3.7 1.4 1.5 2.2 4.4 2.0 2.6 0.6 

• 5,001-10,000 บาท 91.0 45.0 28.1 20.0 27.9 15.7 13.0 14.2 12.5 5.8 3.3 3.1 3.1 1.2 2.4 1.7 2.9 1.4 2.2 0.7 

• 10,001-15,000 บาท 91.5 25.0 35.8 28.1 23.7 17.6 17.0 11.6 13.7 5.2 5.0 2.8 4.0 2.9 4.3 4.1 1.8 3.2 1.2 1.0 

• มากกว่า 15,000 บาท 90.2 17.5 24.7 33.6 13.7 16.4 19.0 13.9 12.4 6.0 8.8 3.6 7.1 8.1 4.9 5.0 1.4 3.8 1.1 1.3 

 

 

 

 

 

หมายเหตุ : 1/  ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องทีต่้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  และลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน 

ควบคุมราคา
สินค้าอุปโภค – 

บริโภค 

ลดค่าไฟฟ้า/ 
ค่าน้ำประปา 

แก้ปัญหา   
ด้านการเกษตร 

เช่น ราคา
พืชผลตกต่ำ      
จัดหาตลาด

รองรับผลผลิต 
และราคาปุ๋ย

แพง          
เป็นต้น 

แก้ปัญหา    
การว่างงาน 

เพิ่มมาตรการ/
สวัสดิการ/   

เงินช่วยเหลือ
เยียวยา เช่น 

โครงการ      
คนละครึ่ง   
เพิ่มเงิน         

ผู้มีรายได้น้อย 
และเพิ่มเบี้ย  

ยังชีพคนชรา/         
ผู้พิการ เป็นต้น 

แก้ปัญหา     
ยาเสพตดิ 

แก้ปัญหาหนี้สิน
ทั้งในระบบและ

นอกระบบ 

จัดหาแหล่ง
เงินทุน  

ดอกเบี้ยต่ำ 

ปรับปรุง
สาธารณูปโภค 

เช่น ถนน     
รถโดยสาร
ประจำทาง 

ไฟฟ้า        
และน้ำประปา   

เป็นต้น 

แก้ปัญหาความ        
ไม่เท่าเทยีม/  
ไม่เสมอภาค 

จัดสรร      
ที่ดินทำกิน/

จัดหาที่อยู่อาศัย  
ราคาถูก/  

จัดหาสถานที่
ขายของ 

ลดค่า
ประกันสังคม/

ลดภาษ ี        
ผู้มีเงินได้/    
ลดอัตรา     
ภาษีที่ดิน 

เพศ 91.1 67.0 30.0 23.4 22.3 21.2 16.0 11.1 8.7 7.8 7.4 5.7 

• ชาย 90.4 66.6 32.2 23.5 20.8 21.5 16.7 11.1 8.0 8.5 7.4 5.7 

• หญิง 91.8 67.4 28.0 23.3 23.7 20.8 15.4 11.1 9.3 7.1 7.4 5.8 

อายุ 91.1 67.0 30.0 23.4 22.3 21.2 16.0 11.1 8.7 7.8 7.4 5.7 

• 15 - 29 ปี 90.5 66.7 22.9 34.9 21.2 21.6 13.7 9.4 9.9 10.5 6.4 6.5 

• 30 - 39 ปี 92.7 68.7 24.1 26.6 20.8 22.2 17.2 11.3 11.4 9.7 6.4 8.9 

• 40 – 49 ปี 91.1 68.4 29.0 25.8 21.1 20.2 18.4 14.6 8.5 7.6 8.2 8.0 

• 50 - 59 ปี 89.7 64.0 35.5 21.1 21.1 21.5 17.6 12.2 7.4 6.9 8.6 5.4 

• 60 ปีขึ้นไป 91.8 68.0 32.0 16.8 25.7 20.8 13.0 8.1 8.0 6.5 6.7 2.1 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  และลักษณะทางประชากร/สังคม (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน 

ควบคุมราคา
สินค้าอุปโภค – 

บริโภค 

ลดค่าไฟฟ้า/ 
ค่าน้ำประปา 

แก้ปัญหา   
ด้านการเกษตร 

เช่น ราคา
พืชผลตกต่ำ      
จัดหาตลาด

รองรับผลผลิต 
และราคาปุ๋ย

แพง          
เป็นต้น 

แก้ปัญหา    
การว่างงาน 

เพิ่มมาตรการ/
สวัสดิการ/   

เงินช่วยเหลือ
เยียวยา เช่น 

โครงการ      
คนละครึ่ง   
เพิ่มเงิน         

ผู้มีรายได้น้อย 
และเพิ่มเบี้ย  

ยังชีพคนชรา/         
ผู้พกิาร เป็นต้น 

แก้ปัญหา     
ยาเสพตดิ 

แก้ปัญหาหนี้สิน
ทั้งในระบบและ

นอกระบบ 

จัดหาแหล่ง
เงินทุน  

ดอกเบี้ยต่ำ 

ปรับปรุง
สาธารณูปโภค 

เช่น ถนน     
รถโดยสาร
ประจำทาง 

ไฟฟ้า        
และน้ำประปา   

เป็นต้น 

แก้ปัญหาความ        
ไม่เท่าเทยีม/  
ไม่เสมอภาค 

จัดสรร      
ที่ดินทำกิน/

จัดหาที่อยู่อาศัย  
ราคาถูก/  

จัดหาสถานที่
ขายของ 

ลดค่า
ประกันสังคม/

ลดภาษ ี        
ผู้มีเงินได้/    
ลดอัตรา     
ภาษีที่ดิน 

ระดับการศึกษา 91.1 67.0 30.0 23.4 22.3 21.2 16.0 11.1 8.7 7.8 7.4 5.7 

• ไม่เคยเรียน/ประถมศึกษา 91.8 66.8 38.3 19.4 25.8 19.3 16.9 11.5 7.2 6.5 8.6 2.8 

• มัธยมศึกษา/ปวช. 90.4 67.8 27.2 26.5 20.0 21.4 15.8 12.6 9.0 8.6 7.4 7.0 

• อนุปริญญา/ปวส./ปวท.
หรือเทียบเท่า 

93.5 69.5 21.9 25.4 22.4 23.0 16.1 9.2 10.3 6.8 5.0 8.4 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 89.9 64.4 15.8 26.4 17.7 25.3 13.9 7.1 11.7 10.0 5.2 10.1 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  และลักษณะทางประชากร/สังคม (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน 

ควบคุมราคา
สินค้าอุปโภค – 

บริโภค 

ลดค่าไฟฟ้า/ 
ค่าน้ำประปา 

แก้ปัญหา   
ด้านการเกษตร 

เช่น ราคา
พืชผลตกต่ำ      
จัดหาตลาด

รองรับผลผลิต 
และราคาปุ๋ย

แพง          
เป็นต้น 

แก้ปัญหา    
การว่างงาน 

เพิ่มมาตรการ/
สวัสดิการ/   

เงินช่วยเหลือ
เยียวยา เช่น 

โครงการ      
คนละครึ่ง   
เพิ่มเงิน         

ผู้มีรายได้น้อย 
และเพิ่มเบี้ย  

ยังชีพคนชรา/         
ผู้พิการ เป็นต้น 

แก้ปัญหา     
ยาเสพตดิ 

แก้ปัญหาหนี้สิน
ทั้งในระบบและ

นอกระบบ 

จัดหาแหล่ง
เงินทุน  

ดอกเบี้ยต่ำ 

ปรับปรุง
สาธารณูปโภค 

เช่น ถนน     
รถโดยสาร
ประจำทาง 

ไฟฟ้า        
และน้ำประปา   

เป็นต้น 

แก้ปัญหาความ        
ไม่เท่าเทยีม/  
ไม่เสมอภาค 

จัดสรร      
ที่ดินทำกิน/

จัดหาที่อยู่อาศัย  
ราคาถูก/  

จัดหาสถานที่
ขายของ 

ลดค่า
ประกันสังคม/

ลดภาษ ี        
ผู้มีเงินได้/    
ลดอัตรา     
ภาษีที่ดิน 

สถานภาพการทำงาน 91.1 67.0 30.0 23.4 22.3 21.2 16.0 11.1 8.7 7.8 7.4 5.7 

• ข้าราชการ พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ พนักงานราชการ
หรือลูกจ้างของรัฐ/ลูกจ้าง
รัฐวิสาหกิจ 

90.8 66.8 30.1 21.3 20.2 25.3 16.4 7.8 12.5 9.2 5.3 8.3 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 92.5 69.7 8.6 30.8 21.0 25.1 15.5 7.2 10.9 8.9 7.9 16.1 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 92.3 69.4 19.4 20.8 21.8 21.7 16.8 16.5 6.8 8.3 8.7 5.6 

• เกษตรกร 86.5 59.2 78.1 16.4 21.4 17.4 20.1 12.1 7.5 4.2 6.2 1.1 

• รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 92.4 67.3 28.2 32.5 23.8 16.3 20.9 17.8 6.8 8.8 12.2 1.8 

• อื่น ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน 
เกษียณอายุ นักเรยีน/นักศึกษา 
ว่างงาน 

92.3 69.0 17.5 23.8 24.7 21.4 10.2 5.9 9.7 8.5 5.6 2.5 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  และลักษณะทางประชากร/สังคม (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ทีต่้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน 

ควบคุมราคา
สินค้าอุปโภค – 

บริโภค 

ลดค่าไฟฟ้า/ 
ค่าน้ำประปา 

แก้ปัญหา   
ด้านการเกษตร 

เช่น ราคา
พืชผลตกต่ำ      
จัดหาตลาด

รองรับผลผลิต 
และราคาปุ๋ย

แพง          
เป็นต้น 

แก้ปัญหา    
การว่างงาน 

เพิ่มมาตรการ/
สวัสดิการ/   

เงินช่วยเหลือ
เยียวยา เช่น 

โครงการ      
คนละครึ่ง   
เพิ่มเงิน         

ผู้มีรายได้น้อย 
และเพิ่มเบี้ย  

ยังชีพคนชรา/         
ผู้พิการ เป็นต้น 

แก้ปัญหา     
ยาเสพตดิ 

แก้ปัญหาหนี้สิน
ทั้งในระบบและ

นอกระบบ 

จัดหาแหล่ง
เงินทุน  

ดอกเบี้ยต่ำ 

ปรับปรุง
สาธารณูปโภค 

เช่น ถนน     
รถโดยสาร
ประจำทาง 

ไฟฟ้า        
และน้ำประปา   

เป็นต้น 

แก้ปัญหาความ        
ไม่เท่าเทยีม/  
ไม่เสมอภาค 

จัดสรร      
ที่ดินทำกิน/

จัดหาที่อยู่อาศัย  
ราคาถูก/  

จัดหาสถานที่
ขายของ 

ลดค่า
ประกันสังคม/

ลดภาษ ี        
ผู้มีเงินได้/    
ลดอัตรา     
ภาษีที่ดิน 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ย     
ต่อเดือน 

91.1 67.0 30.0 23.4 22.3 21.2 16.0 11.1 8.7 7.8 7.4 5.7 

• น้อยกว่า 5,001 บาท 91.2 68.0 35.7 20.8 26.9 18.2 14.3 8.2 9.6 7.1 6.4 1.7 

• 5,001-10,000 บาท 90.5 63.9 39.7 24.5 23.3 21.3 18.0 13.0 6.9 7.6 9.3 3.6 

• 10,001-15,000 บาท 91.7 69.2 22.5 24.4 20.4 22.3 17.3 13.4 7.4 7.3 7.7 10.2 

• มากกว่า 15,000 บาท 91.5 68.1 15.8 24.3 16.6 23.8 14.2 10.2 11.2 9.3 5.9 9.7 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  และลักษณะทางประชากร/สังคม (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน 

แก้ปัญหา
สิ่งแวดล้อม 
เช่น ปญัหา

มลพิษ        
น้ำท่วม ขยะ 
และภาวะ   
โลกร้อน     
เป็นต้น 

บังคับใช้
กฎหมายอย่าง

จริงจัง 

แก้ปัญหาทุจรติ
คอร์รัปชัน    
ในภาครฐั 

กระตุ้น
เศรษฐกิจ    

เช่น ส่งเสรมิ
การลงทุน   

การท่องเที่ยว 
และการส่งออก  

เป็นต้น 

แก้ปัญหา
การจราจร

ติดขดั 

แก้ปัญหา
อาชญากรรม 

ความปลอดภัย
ในชีวิตและ
ทรัพย์สิน 

ปฏิรปู     
ระบบราชการ/
ปฏิรปูระบบ
การศึกษา/
ปฏิรปูระบบ

ยุติธรรม  
ตำรวจ   
อัยการ 

ให้
ทุนการศึกษา/

ให้กู้เงิน      
เพื่อการศึกษา 

แก้ปัญหา  
ความขัดแยง้
ทางการเมือง 

แก้ปัญหา     
ล็อตเตอรี่    
เกินราคา/  
หวยเถื่อน/  
แชร์ลูกโซ่/ 

พนันออนไลน์ 

ช่วยเหลือผู้ที่ถูก
หลอกลวง/

ล่อลวงทางสื่อ
โซเชียล 

อ่ืน ๆ เช่น 
แก้ปัญหา  

ความไม่สงบ  
ใน 3 จังหวดั

ชายแดนภาคใต ้      
เพิ่มค่าแรง   

ขั้นต่ำ/       
เพิ่มเงินเดือน 

เป็นต้น 

เพศ 5.6 5.2 5.1 4.8 3.2 3.2 3.1 3.0 2.2 1.9 1.7 0.7 

• ชาย 5.3 5.5 5.8 4.5 3.3 3.1 3.6 2.5 2.1 1.6 1.8 0.7 

• หญิง 5.8 5.0 4.4 5.0 3.2 3.3 2.6 3.6 2.2 2.2 1.7 0.6 

อายุ 5.6 5.2 5.1 4.8 3.2 3.2 3.1 3.0 2.2 1.9 1.7 0.7 

• 15 - 29 ปี 6.2 5.6 4.8 4.4 4.2 3.2 5.1 7.9 1.7 2.0 2.3 0.7 

• 30 - 39 ปี 6.2 6.3 5.9 4.9 4.2 4.5 4.3 2.7 2.9 2.1 2.6 0.7 

• 40 - 49 ปี 4.9 5.0 6.7 5.0 4.3 2.8 2.8 2.7 2.2 2.8 2.0 0.7 

• 50 - 59 ปี 5.8 5.1 4.7 5.6 2.8 3.2 2.7 2.7 2.3 1.0 1.4 0.8 

• 60 ปีขึ้นไป 5.4 4.7 3.8 3.9 1.8 2.7 2.0 1.7 1.7 1.9 1.1 0.5 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  และลักษณะทางประชากร/สังคม (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน 

แก้ปัญหา
สิ่งแวดล้อม 
เช่น ปญัหา

มลพิษ        
น้ำท่วม ขยะ 
และภาวะ   
โลกร้อน     
เป็นต้น 

บังคับใช้
กฎหมายอย่าง

จริงจัง 

แก้ปัญหาทุจรติ
คอร์รัปชัน    
ในภาครัฐ 

กระตุ้น
เศรษฐกิจ    

เช่น ส่งเสรมิ
การลงทุน   

การท่องเที่ยว 
และการส่งออก  

เป็นต้น 

แก้ปัญหา
การจราจร

ติดขดั 

แก้ปัญหา
อาชญากรรม 

ความปลอดภัย
ในชีวิตและ
ทรัพย์สิน 

ปฏิรปู     
ระบบราชการ/
ปฏิรปูระบบ
การศึกษา/
ปฏิรปูระบบ

ยุติธรรม  
ตำรวจ   
อัยการ 

ให้
ทุนการศึกษา/

ให้กู้เงิน      
เพื่อการศึกษา 

แก้ปัญหา  
ความขัดแยง้
ทางการเมือง 

แก้ปัญหา     
ล็อตเตอรี่    
เกินราคา/  
หวยเถื่อน/  
แชร์ลูกโซ่/ 

พนันออนไลน์ 

ช่วยเหลือผู้ที่ถูก
หลอกลวง/

ล่อลวงทางสื่อ
โซเชียล 

อ่ืน ๆ เช่น 
แก้ปัญหา  

ความไม่สงบ  
ใน 3 จังหวดั

ชายแดนภาคใต ้      
เพิ่มค่าแรง   

ขั้นต่ำ/       
เพิ่มเงินเดือน 

เป็นต้น 

ระดับการศึกษา 5.6 5.2 5.1 4.8 3.2 3.2 3.1 3.0 2.2 1.9 1.7 0.7 

• ไม่เคยเรียน/ประถมศึกษา 4.9 3.9 3.6 3.7 1.4 2.2 1.4 2.4 1.4 1.6 1.0 0.5 

• มัธยมศึกษา/ปวช. 4.6 5.5 5.3 5.8 3.7 3.0 3.6 4.0 1.9 1.9 1.7 0.8 

• อนุปริญญา/ปวส./ปวท.
หรือเทียบเท่า 

6.9 5.7 7.0 3.9 5.4 4.2 5.1 1.8 3.3 2.2 3.9 0.9 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 9.5 8.2 8.1 5.7 6.6 6.1 5.7 3.0 4.6 2.8 2.8 0.6 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  และลักษณะทางประชากร/สังคม (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการชว่ยเหลือเร่งด่วน 

แก้ปัญหา
สิ่งแวดล้อม 
เช่น ปญัหา

มลพิษ        
น้ำท่วม ขยะ 
และภาวะ   
โลกร้อน     
เป็นต้น 

บังคับใช้
กฎหมายอย่าง

จริงจัง 

แก้ปัญหาทุจรติ
คอร์รัปชัน    
ในภาครัฐ 

กระตุ้น
เศรษฐกิจ    

เช่น ส่งเสรมิ
การลงทุน   

การท่องเที่ยว 
และการส่งออก  

เป็นต้น 

แก้ปัญหา
การจราจร

ติดขดั 

แก้ปัญหา
อาชญากรรม 

ความปลอดภัย
ในชีวิตและ
ทรัพย์สิน 

ปฏิรปู     
ระบบราชการ/
ปฏิรปูระบบ
การศึกษา/
ปฏิรปูระบบ

ยุติธรรม  
ตำรวจ   
อัยการ 

ให้
ทุนการศึกษา/

ให้กู้เงิน      
เพื่อการศึกษา 

แก้ปัญหา  
ความขัดแยง้
ทางการเมือง 

แก้ปัญหา     
ล็อตเตอรี่    
เกินราคา/  
หวยเถื่อน/  
แชร์ลูกโซ่/ 

พนันออนไลน์ 

ช่วยเหลือผู้ที่ถูก
หลอกลวง/

ล่อลวงทางสื่อ
โซเชียล 

อ่ืน ๆ เช่น 
แก้ปัญหา  

ความไม่สงบ  
ใน 3 จังหวดั

ชายแดนภาคใต ้      
เพิ่มค่าแรง   

ขั้นต่ำ/       
เพิ่มเงินเดือน 

เป็นต้น 

สถานภาพการทำงาน 5.6 5.2 5.1 4.8 3.2 3.2 3.1 3.0 2.2 1.9 1.7 0.7 

• ข้าราชการ พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ พนักงานราชการ
หรือลูกจ้างของรัฐ/ลูกจ้าง
รัฐวิสาหกิจ 

8.9 6.8 4.9 3.3 2.9 3.2 4.7 3.6 4.1 1.7 2.2 1.3 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 6.0 7.7 7.9 4.0 8.0 5.9 4.5 2.9 2.6 2.1 3.6 0.5 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 5.0 5.3 6.2 7.9 2.9 3.3 3.3 2.6 2.8 3.2 1.6 0.7 

• เกษตรกร 3.5 3.0 2.4 3.6 0.3 1.1 1.0 1.7 0.8 0.4 0.7 0.4 

• รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 3.5 3.1 4.4 4.3 1.3 1.7 1.0 2.3 0.6 2.3 1.2 1.6 

• อื่น ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน 
เกษียณอายุ นักเรยีน/นักศึกษา 
ว่างงาน 

7.5 5.4 4.2 3.5 3.3 3.2 3.7 4.9 2.3 1.5 1.3 0.5 
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ตาราง 3 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามเรื่องท่ีต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วนเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี 2566  และลักษณะทางประชากร/สังคม (ต่อ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 

เรื่อง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน 

แก้ปัญหา
สิ่งแวดล้อม 
เช่น ปญัหา

มลพิษ        
น้ำท่วม ขยะ 
และภาวะ   
โลกร้อน     
เป็นต้น 

บังคับใช้
กฎหมายอย่าง

จริงจัง 

แก้ปัญหาทุจรติ
คอร์รัปชัน    
ในภาครัฐ 

กระตุ้น
เศรษฐกิจ    

เช่น ส่งเสรมิ
การลงทุน   

การท่องเที่ยว 
และการส่งออก  

เป็นต้น 

แก้ปัญหา
การจราจร

ติดขดั 

แก้ปัญหา
อาชญากรรม 

ความปลอดภัย
ในชีวิตและ
ทรัพย์สิน 

ปฏิรปู     
ระบบราชการ/
ปฏิรปูระบบ
การศึกษา/
ปฏิรปูระบบ

ยุติธรรม  
ตำรวจ   
อัยการ 

ให้
ทุนการศึกษา/

ให้กู้เงิน      
เพื่อการศึกษา 

แก้ปัญหา  
ความขัดแยง้
ทางการเมือง 

แก้ปัญหา     
ล็อตเตอรี่    
เกินราคา/  
หวยเถื่อน/  
แชร์ลูกโซ่/ 

พนันออนไลน์ 

ช่วยเหลือผู้ที่ถูก
หลอกลวง/

ล่อลวงทางสื่อ
โซเชียล 

อ่ืน ๆ เช่น 
แก้ปัญหา  

ความไม่สงบ  
ใน 3 จังหวดั

ชายแดนภาคใต ้      
เพิ่มค่าแรง   

ขั้นต่ำ/       
เพิ่มเงินเดือน 

เป็นต้น 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ย     
ต่อเดือน 

5.6 5.2 5.1 4.8 3.2 3.2 3.1 3.0 2.2 1.9 1.7 0.7 

• น้อยกว่า 5,001 บาท 6.0 4.0 3.3 3.3 1.5 1.8 1.9 3.3 1.8 0.8 0.9 0.6 

• 5,001-10,000 บาท 4.2 4.1 4.0 5.3 1.5 2.1 2.3 3.0 1.0 1.7 1.3 0.7 

• 10,001-15,000 บาท 5.4 6.4 6.0 5.2 3.7 4.6 3.5 2.9 2.7 2.9 2.2 0.9 

• มากกว่า 15,000 บาท 7.3 7.2 8.1 5.6 7.5 5.1 5.3 2.9 3.9 2.7 3.0 0.4 

 

 

 

  

หมายเหตุ : 1/  ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
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ตาราง 4 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาลที่ผ่านมา  
และลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 

ระดับความพีงพอใจ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ไม่พึง
พอใจ 

เพศ 100.0 7.7 34.4 41.0 11.8 2.9 2.2 

• ชาย 100.0 7.1 33.6 41.3 12.9 2.7 2.4 

• หญิง 100.0 8.3 35.1 40.7 10.8 3.1 2.0 

อายุ 100.0 7.7 34.4 41.0 11.8 2.9 2.2 

• 15 - 29 ปี 100.0 5.1 31.5 41.0 14.1 3.3 5.0 

• 30 – 39 ปี 100.0 5.9 29.7 43.0 14.7 4.3 2.4 

• 40 - 49 ปี 100.0 5.1 33.0 41.3 15.2 3.1 2.3 

• 50 - 59 ปี 100.0 7.2 35.4 41.4 11.5 3.1 1.4 

• 60 ปีขึ้นไป 100.0 12.4 38.4 39.2 6.8 1.6 1.6 

ระดับการศึกษา 100.0 7.7 34.4 41.0 11.8 2.9 2.2 

• ไม่เคยเรียน/ประถมศึกษา 100.0 11.0 36.4 41.5 7.2 2.3 1.6 

• มัธยมศึกษา/ปวช. 100.0 5.6 34.1 41.1 13.5 3.0 2.7 

• อนุปริญญา/ปวส./ปวท.          
หรือเทียบเท่า 

100.0 4.2 34.5 40.7 15.4 2.7 2.5 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 4.9 29.1 39.2 19.6 4.5 2.7 

สถานภาพการทำงาน 100.0 7.7 34.4 41.0 11.8 2.9 2.2 

• ข้าราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
พนักงานราชการหรือลูกจ้างของรัฐ/
ลูกจ้างรัฐวิสาหกิจ 

100.0 5.7 37.5 40.8 12.2 2.0 1.8 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 4.6 28.1 42.4 18.7 4.1 2.1 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 6.9 33.0 39.6 13.3 3.8 3.4 

• เกษตรกร 100.0 8.5 38.4 42.6 7.0 1.8 1.7 

• รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 100.0 7.9 35.9 41.7 10.6 2.8 1.1 

• อื่น ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน 
เกษียณอายุ นักเรียน/นักศึกษา 
ว่างงาน 

100.0 10.8 35.8 40.1 9.2 2.2 1.9 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 7.7 34.4 41.0 11.8 2.9 2.2 

• น้อยกว่า 5,001 บาท 100.0 12.2 36.5 41.0 6.9 1.6 1.8 

• 5,001-10,000 บาท 100.0 6.6 36.5 41.7 10.1 3.0 2.1 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 5.3 32.5 40.4 15.8 3.2 2.8 

• มากกว่า 15,000 บาท 100.0 5.5 30.3 40.5 16.9 4.4 2.4 
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ตาราง 5 ร้อยละของประชาชน  จำแนกตามระดับความเชื่อมั่นต่อการดำเนินงานของรัฐบาลในการ
แก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ  และลักษณะทางประชากร/สังคม 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม 
ระดับความเชื่อมั่น 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด ไม่เชื่อมั่น 

เพศ 100.0 5.8 29.6 40.8 15.7 4.9 3.2 

• ชาย 100.0 5.3 28.9 41.1 16.7 4.5 3.5 

• หญิง 100.0 6.1 30.2 40.7 14.8 5.3 2.9 

อายุ 100.0 5.8 29.6 40.8 15.7 4.9 3.2 

• 15 - 29 ปี 100.0 4.5 25.6 39.6 18.9 6.5 4.9 

• 30 – 39 ปี 100.0 4.5 25.2 40.6 18.1 8.2 3.4 

• 40 - 49 ปี 100.0 4.2 27.0 41.5 18.6 4.8 3.9 

• 50 - 59 ปี 100.0 5.5 29.2 41.6 16.1 4.7 2.9 

• 60 ปีขึ้นไป 100.0 8.4 36.2 40.2 10.3 2.7 2.2 

ระดับการศึกษา 100.0 5.8 29.6 40.8 15.7 4.9 3.2 

• ไม่เคยเรียน/ประถมศึกษา 100.0 7.6 32.8 42.1 11.4 3.6 2.5 

• มัธยมศึกษา/ปวช. 100.0 4.3 28.0 41.1 17.5 5.4 3.7 

• อนุปริญญา/ปวส./ปวท.          
หรือเทียบเท่า 

100.0 4.1 26.8 40.1 18.9 7.6 2.5 

• ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 100.0 4.5 25.2 36.9 22.5 6.4 4.5 

สถานภาพการทำงาน 100.0 5.8 29.6 40.8 15.7 4.9 3.2 

• ข้าราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
พนักงานราชการหรือลูกจ้างของรัฐ/
ลูกจ้างรัฐวิสาหกิจ 

100.0 4.8 30.1 40.5 17.0 4.7 2.9 

• พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 100.0 4.1 24.3 37.7 23.5 6.7 3.7 

• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 100.0 4.6 28.6 40.3 16.1 6.0 4.4 

• เกษตรกร 100.0 6.6 31.2 45.5 11.5 2.5 2.7 

• รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 100.0 6.1 29.6 43.3 14.8 4.1 2.1 

• อื่น ๆ ได้แก่ พ่อบ้าน/แม่บ้าน 
เกษียณอายุ นักเรียน/นักศึกษา 
ว่างงาน 

100.0 7.6 33.2 39.2 12.7 4.7 2.6 

รายได้ของครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน 100.0 5.8 29.6 40.8 15.7 4.9 3.2 

• น้อยกว่า 5,001 บาท 100.0 8.3 32.5 41.9 12.0 3.0 2.3 

• 5,001-10,000 บาท 100.0 5.1 30.5 43.5 12.7 5.1 3.1 

• 10,001-15,000 บาท 100.0 4.4 28.5 37.5 18.7 6.2 4.7 

• มากกว่า 15,000 บาท 100.0 4.5 25.5 38.9 21.8 6.0 3.3 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


